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1. Pregled disertacije 
 
Doktorand Damir V. Sindik rođen je 28. oktobra 1975. godine u Kotoru, SFRJ. 
Magistrirao je na Ekonomskom fakultetu u Podgorici, na Univerzitetu Crne Gore 
(UCG), stekavši titulu (akademski) magistar ekonomije – bankarstva, sa najvećom 
ocjenom (10). Master teza mu je bila „Implikacije instrumenata novog svjetskog poretka 
– specifikacija CDS aranžmana”. Diplomirao je na Elektrotehničkom fakultetu u 
Podgorici (UCG), kao diplomirani inženjer Elektrotehnike – Elektronike, takođe sa 
najvećom ocjenom. 
 
 Tokom dvadesetogodišnjeg rada u Centralnoj banci Crne Gore (CBCG) u 
Podgorici, radio je na poslovima vezanim za nadgledanja platnih sistema. Dizajnirao je i 
implementirao neke od nacionalnih IT sistema i ORACLE baza podataka, te učestvovao 
u pojedinim projektima evropskih centralnih banaka, istraživačkim radovima i 
operativnim analizama. Član je nacionalne radne grupe za implementaciju blockchain 
tehnologija u plaćanjima, uključujući Central Bank Digital Currency (CBDC), u saradnji 
sa jednom od vodećih svjetskih kompanija u navedenom domenu Ripple (USA). 
 
 Učesnik je projekata od nacionalnog značaja u saradnji sa World Bank (WB) i 
International Monetary Fund (IMF). Aktivni učesnik je brojnih seminara i skupova 
centralnih banaka, a neki od njih su: Swiss National Bank (SNB) – Academic Study 
Center Gerzensee, Bern, na temu modeliranja DSGE modela kroz novokejnzijanske 
višedimenzione modele monetarne politike; European Central Bank (ECB), Frankfurt, 
vezano za moderne infrastrukture tržišta i platne sisteme; više seminara, kurseva i 
radionica u organizaciji Deutsche Bundesbank (DBB), Frankfurt, i Banca di Italia (BdI), 
Roma, vezano za različite vrste platnih sistema, digitalnog i elektronskog novca, platnih 
instrumenata; Bank of England (BoE), London, vezano za upravljanje poslovanjem u 
slučaju iznenadnih događaja i održavanja kontinuiteta poslovanja; Banque de France 
(BdF), Paris, povezano sa internom revizijom, poslovnom revizijom i upravljanjem 
rizicima; KPMG seminari, kursevi i radionice, oko upravljanja IT operativnim rizikom; 
Centralna banka Slovenije (BS), Ljubljana, na teme evropskih platnih i klirinških sistema; 
sertifikovani ORACLE DBA kursevi, i administracija različitih serverskih Windows i 
Linux platformi. Istraživački interesi obuhvataju programiranu simulaciju kompleksnih 
sistema, koristeći primijenjenu matematiku, teoriju haosa, analizu podataka pomoću 
MATLAB, AI Deep Learning i primijenjenu nelinearnu ekonometriju. 
 
Doktorska disertacija pod nazivom „Nelinearna dinamička analiza disekvilibrijuma i 
haosa u agregatima raspoloživog dohotka, imetka i potrošnje u makroekonomiji 
Evropske unije” doktoranda mr Damira Sindika, napisana je latiničnim pismom (font 
Times New Roman, veličina 12, prored 1,5) na 428 stranica A4 formata. 
 
Nakon početnih stranica disertacije koje uključuju osnovne podatke o kandidatu i 
disertaciji, slijedi rezime na crnogorskom i engleskom jeziku, zatim posveta i sadržaj 
disertacije, pa uvodna razmatranja, šest poglavlja, zaključak, prilozi, popis literature i 
biografija kandidata. Disertacija sadrži 171 sliku (bez Priloga) i 4 tabele, koje olakšavaju 
razumijevanje, kako teorijskog, tako i empirijskog dijela rada, posebno u domenu 
prezentovanja konceptualnih modela u okviru nelinearne dinamičke analize (NDA) i 
rezultata njihovog testiranja. 
 
Disertacija sadrži 207 referenci – naučnih radova, knjiga i stručnih publikacija, pri čemu 
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je dominantno korišćena strana literatura i savremena relevantna istraživanja. 
 
U uvodnom poglavlju disertacije uveden je pojam teorije kompleksnih sistema, koja nudi 
dublje razumijevanje svijeta u kojem živimo, u kojem se događaji ne mogu jednostavno 
objasniti linearnim modelima. Ona se razvila kao odgovor na ograničenja tradicionalnih 
teorija ekvilibrijuma, koje su pretpostavljale stabilne i statične tačke u prostoru stanja. 
Evolucija teorije ekvilibrijuma prema teoriji disekvilibrijuma oslikava promjene u 
razumijevanju dinamike sistema. Ekvilibrijumi se ne tretiraju kao tačke, već kao funkcije 
vremena koje se neprestano mijenjaju. Upravo NDA omogućava da se istraže 
disekvilibrijumi u sistemima. Predmetna analiza prepoznaje kompleksne interakcije i 
bifurkacije koje mogu dovesti do neočekivanih rezultata. Simulacija kompleksnih sistema 
pomoću računara omogućava da se stvore virtualni svjetovi u kojima možemo 
eksperimentirati sa različitim scenarijima. Kroz ove simulacije, možemo kvantitativno i 
kvalitativno procijeniti ponašanje sistema i predvidjeti moguće buduće tokove. Međutim, 
nije dovoljno samo rješavati probleme računarom. Važno je i izračunati optimalne 
putanje kroz cijeli sistem. Između ostalih, za pomenuto se koristi teorija inverznog 
modeliranja, koja omogućava da se rezultati simulacija vrate nazad u jednačine kako 
bismo odredili optimalne politike i putanje koje bi trebalo slijediti. Teorija haosa takođe 
igra ulogu u kompleksnim sistemima, jer čak i uz najbolje modele, postoji inherentna 
nesigurnost i haotičnost. Visoka preciznost koja se postiže djelimično ublažava ovaj 
uticaj, ali uvijek postoji određena mjerljiva granica neodređenosti povezana sa nastankom 
haosa. Kandidat je sve to detaljno elaborirao, a te teorije i alati su mu omogućili dublje 
razumijevanje dinamike sistema i razvijanje strategija i politika koje mogu bolje 
odgovoriti na kompleksne izazove makroekonomije i društva u cjelini. 
 
U drugom poglavlju kandidat prezentuje ekonomske sisteme (ES), kao jedan od 
najkompleksnijih sistema koji postoje u svemiru, i stvoren je od strane ljudi. Entropija, 
kao inherentno svojstvo svemira, prisutna je i u ES, i povezana s pojmom „slobodne 
volje”. Makroekonomski sistem, kao dio ES, karakteriše „previše” slobodne volje, što 
otežava dugoročne prognoze. Svi društveni i ekonomski sistemi su međusobno povezani 
i isprepleteni. Makroekonomski sistem EU, koji je fokus disertacije, predstavlja izuzetno 
složen sistem s brojnim entitetima i institucijama. Međutim, primjena NDA metodologije 
i analiza tokova sistema, omogućila je kandidatu širi opseg prihvatljivih promjena i 
analizu eksternih perturbacija. Računarska kompjutacija omogućila mu je analizu ovih 
kompleksnih sistema, jer omogućava otkrivanje skrivenih zavisnosti i pojava, kao što su 
nekada mikroskopi omogućavali otkrivanje nevidljivog u prirodi. Teorija ekvilibrijuma 
(TE), je dominantna u ekonomskoj misli od austrijske klasične škole ekonomije još od 
kraja XIX. vijeka, i bazira se na pretpostavci ravnotežnog stanja ekonomskih 
promjenjivih odnosno izvodi zaključke na osnovu tih postulata. Međutim, moderna 
teorija disekvilibrijuma (TD) predstavlja revolucionarnu paradigmu, koja analizira 
promjenjivo stanje ekonomskih varijabli bez pretpostavke o težnji ka apriori definisanim 
vrijednostima. TD ne teži stvaranju prekompleksnih modela, već proširuje početne 
jednačine dovoljno da obuhvati ključne međusobne zavisnosti, ali ne previše da model ne 
bi bio neupotrebljiv. Korištenje TD omogućilo je kandidatu dublji uvid u dinamiku 
sistema, međuzavisnosti i dugoročne prognoze. Metode analize, poput NDA, 
omogućavaju proučavanje determinističke ili nedeterminističke prirode sistema i njihovih 
promjena u vremensko-prostornom kontekstu. Takođe, teorija haosa (TH) i teorija 
inverznog modeliranja (TIM) kandidatu su omogućila detaljno proučavanje promjena u 
ekonomskim sistemima i analizu njihovih implikacija. Korišćenje ovih metoda pomoglo 
mu je da identifikuje potencijalne probleme i krize u ekonomiji, pružajući praktične 
smjernice za politike i stabilnost sistema. 
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Treće poglavlje detaljno se bavi teorijom NDA, koja predstavlja važan koncept u 
proučavanju složenih dinamičkih sistema, a korišćenje MATLAB aplikacija za NDA 
kandidatu je dodatno olakšalo analizu i tumačenje rezultata. Opšte teorijske postavke 
NDA obuhvataju proučavanje dinamičkih sistema koji se ne podudaraju s linearnim 
modelima. NDA se fokusira na identifikaciju i analizu nelinearnih međusobnih zavisnosti 
između različitih promjenljivih. Partikularni NDA postulati se odnose na specifične 
principe i tehnike koje se koriste u analizi nelinearnih dinamičkih sistema. Navedeno 
uključuje proučavanje stabilnosti, bifurkacija, haosa i drugih fenomena koji se javljaju u 
složenim dinamičkim sistemima. Aproksimacija vremenskih serija nelinearnim 
diferencijabilnim funkcijama (fitovanje) je ključna tehnika u NDA koja je kandidatu 
omogućila modeliranje složenih dinamičkih procesa. Pomenuta tehnika omogućava 
reprezentaciju vremenskih serija koristeći nelinearne funkcije koje mogu „uhvatiti” 
kompleksne obrasce i trendove u podacima. Fazni i parametarski prostori su koncepti 
koji se koriste u analizi dinamičkih sistema kako bi se vizualizirale i razumjele promjene u 
ponašanju sistema u zavisnosti od početnih uslova i parametara. Kandidat je  analiziro 
SNDJPR kvalitativno, grafičkim putem, a da sam sistem nije rješavao analitički (za mnoge 
pomenute sisteme ne postoji analitičko rješenje). Teorija haosa je važan aspekt NDA koji 
se bavi proučavanjem kompleksnih, nepredvidljivih i nestabilnih dinamičkih sistema. 
Haos se javlja kada male promjene u početnim uslovima sistema rezultiraju velikim 
promjenama u ponašanju sistema. NDA analitički alati za MATLAB su softverski alati 
koji su kandidatu omogućili primjenu NDA teorije na konkretnim podacima. Predmetni 
alati kandidatusu omogućili analizu, simulaciju i vizualizaciju dinamičkih sistema pomoću 
moćnih matematičkih i grafičkih funkcija. 
 
PPlane aplikacija za MATLAB je jedan od alata koji je kandidat koristio za analizu faznih 
prostora dinamičkih sistema. Pomenuta aplikacija omogućava vizualizaciju faznih 
portreta, identifikaciju stabilnih i nestabilnih tačaka, kao i analizu bifurkacija sistema. 
MATCONT aplikacija za MATLAB je još jedan alat koji je on koristio za analizu 
dinamičkih sistema. Navedena aplikacija mu je omogućila analizu bifurkacija, 
pronalaženje periodičnih i kvazi-periodičnih rešenja, kao i proučavanje kompleksnih 
dinamičkih ponašanja sistema. 
 
U četvrtom poglavlju kandidat je prezetnovao teoriju disekvilibrijuma (TD), koja 
predstavlja novu paradigmu u makroekonomskoj analizi, koja se suprotstavlja 
tradicionalnoj teoriji ekvilibrijuma. Pomenuta teorija se fokusira na proučavanje 
dinamičkih procesa u ekonomiji i prepoznavanje neprekidnih promjena i disbalansa koji 
karakterišu realne ekonomske sisteme. U kontekstu kreiranja makroekonomskog modela, 
teorija disekvilibrijuma pruža važne smjernice za analizu kretanja ekonomskih varijabli. 
Umjesto pretpostavke o težnji ka ekvilibrijumu, TD prepoznaje stalne promjene i 
disbalanse u ekonomskim promjenljivim. Definisanje endogenih i egzogenih varijabli u 
okviru makroekonomskog modela značajno utiče na njegovu kompleksnost i preciznost. 
Endogene varijable predstavljaju one koje su rezultat unutrašnjih procesa u ekonomiji, 
dok su egzogene varijable one koje su pod uticajem vanjskih faktora. Metod NNK 
(nelinearnih najmanjih kvadrata) važan je alat u regresionoj analizi i koristi se u kreiranju 
makroekonomskih modela. Navedeni metod omogućio je kandidatu prilagođavanje 
modela neprekidnim promjenama u ekonomskim varijablama i identifikaciju nelinearnih 
međusobnih zavisnosti. Prilagođene za EU28 makroekonomske relacije teorije 
disekvilibrijuma (TD) omogućile su mu primjenu TD koncepta na sui generis evropskog 
konteksta. Povezane relacije uzimaju u obzir specifičnosti evropskih ekonomija i pružaju 
relevantne analize i prognoze. Korišćenjem softverskih alata poput Eviews, kandidatu je 
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olakšao proces kreiranja sistema nelinearnih diferencijalnih jednačina prvog reda 
(SNDJPR). Kroz različite dimenzije modela, EViews mu je omogućio analizu složenih 
ekonomskih procesa i njihovih međusobnih zavisnosti. Kreiranje 2D, 3D, 4D i 7D 
modela za različite ekonomske varijable omogućava detaljnu analizu različitih aspekata 
ekonomske dinamike. Pomenuti modeli pružaju dublji uvid u kompleksnost ekonomskih 
procesa i omogućavaju bolje razumijevanje njihovih uzroka i posljedica. 
 
U petom poglavlju kandidat je koristio nelinearnu dinamičku analizu kreiranih modela, 
kako bi dobio dublji uvid u kompleksne ekonomske procese i dinamiku međusobnih 
zavisnosti između ekonomskih varijabli. Kroz predmetnu analizu, identifikovao je 
neprekidne promjene i disbalanse koji karakterišu ekonomske sisteme, kao i potencijalne 
implikacije tih promjena. Kompjuterski eksperimenti i numeričke metode rješavanja 
SNDJPR omogućile su mu simulaciju različitih scenarija i procjenu ponašanja 
ekonomskih sistema u različitim uslovima. Putem pomenutih metoda, mogu se analizirati 
stabilnost sistema, pojave haosa i druge karakteristike dinamičkih ekonomskih procesa. 
Analiza i sinteza 2D modela pomoću MATLAB PPlane aplikacije omogućila mu je 
vizualizaciju faznog prostora i analizu kretanja promjenljivih. Pomenuti alat kandidatu je 
pomogao da identifikuje stabilne tačke, cikluse i druge karakteristike sistema, uopšte 
singulariteta, što je ključno za razumijevanje ekonomske dinamike. Model ukupno 
raspoloživog dohodka i imetka, model ukupno raspoloživog dohodka i potrošnje i model 
ukupno raspoloživog imetka i potrošnje  omogućili su kandidatu analizu ključnih 
ekonomskih relacija i identifikaciju međusobnih uticaja između različitih ekonomskih 
varijabli. Analiza i sinteza 3D modela pomoću MATLAB MATCONT aplikacije 
omogućava analizu kompleksnih ekonomskih sistema sa više varijabli. Navedena 
aplikacija omogućava identifikaciju stabilnih i nestabilnih tačaka sistema, kao i pojavu 
haosa u ekonomskim procesima. Model ukupno raspoloživog dohodka, imetka i 
potrošnje omogućava analizu kompleksnih međusobnih zavisnosti između predmetnih i 
ključnih ekonomskih varijabli, uzimajući u obzir i nivo potrošnje naspram raspoloživog 
dohodka i imetka. Model harmonizovanog indeksa potrošačkih cijena, dugoročne 
kamatne stope i ukupno raspoloživog dohodka omogućava analizu ekonomske situacije 
na nivou Evropske unije i identifikaciju ključnih faktora koji utiču na ekonomsku 
stabilnost. Analiza 4D i 7D modela i pojava hiperhaosa pomoću MATCONT-a nadalje 
omogućila je kandidatu dublju analizu složenih ekonomskih sistema sa više promjenljivih 
i identifikaciju njihovih karakteristika i ponašanja. Teorija inverznog modeliranja (TIM) 
omogućava analizu odnosa između parametara modela i rezultata, što je ključno za 
identifikaciju uticaja promjena parametara na ponašanje sistema, i povratak unazad u 
jednačine ka istraživanju optimuma sistema. Takođe, ilustrativni prikaz TIM u izdvajanju 
parametara modela omogućava jasnije razumijevanje međusobnih veza između 
parametara i rezultata modela, što zaokružuje proces analize i sinteze ekonomskih 
sistema. 
 
U šestom poglavlju kandidat je predstavio komparativnu analizu nelinearne dinamičke 
analize (NDA) i vještačke inteligencije i neuralnih mreža (AINN), pružajući uvid u 
različite pristupe analizi složenih ekonomskih procesa. NDA se oslanja na teoriju 
dinamičkih sistema i matematičke metode za proučavanje stabilnosti, oscilacija i drugih 
karakteristika ekonomskih sistema, dok AINN se oslanja na tehnike mašinskog učenja i 
neuralnih mreža za identifikaciju uzoraka i predviđanje budućih trendova na osnovu 
velikih količina podataka. Primjena vještačke inteligencije (AI) i neuralnih mreža (NN) u 
analizi makroekonomije EU omogućava identifikaciju kompleksnih veza između 
ekonomskih varijabli i predviđanje budućih ekonomskih trendova na osnovu dostupnih 
podataka. Pomenuti alati mogu efikasno modelirati nelinearne veze i kompleksne 
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interakcije među varijablama, što doprinosi boljem razumijevanju ekonomske dinamike. 
Komparativna analiza NDA i AINN omogućava procjenu prednosti i ograničenja svakog 
od pomenutih pristupa u analizi makroekonomskih fenomena. NDA pruža teorijski 
osnovan pristup analizi dinamike ekonomskih sistema, dok AINN omogućava brzu i 
efikasnu analizu velikih količina podataka i identifikaciju kompleksnih uzoraka. Uprkos 
razlikama u pristupu, obje metode imaju svoje prednosti i mogu se koristiti 
komplementarno u analizi makroekonomskih fenomena. NDA pruža dublje 
razumijevanje teorijskih osnova ekonomskih procesa, dok AINN omogućava brže i 
efikasnije analize na osnovu stvarnih podataka. Integracija navedenih pristupa može 
doprinijeti boljem razumijevanju i predviđanju ekonomskih kretanja u EU i šire. 
 
Na kraju disertacije navedeni su zaključak i popis korišćene literature. 
 
2. Vrednovanje disertacije 
 
2.1. Metodologija i predmet istraživanja 
 
Metodološki posmatrano, kandidat posebnu pažnju u ovom istraživanju posvećuje 
primijenjenoj nelinearnoj dinamičkoj analizi (NDA), koja se pokazala kao izuzetno moćan 
alat za dublje razumijevanje ekonomske dinamike u okvirima teorije disekvilibrijuma. Uz 
to koristi metod kompjuterskog eksperimeta, inverzno modeliranje, teoriju haosa, metodu 
nelinernih najmanjih kvadrata (NNK), metodu dubinskog učenja pomoću neuralnih 
mreža, itd. 
 
Tokom ovog procesa, akvizicija godišnjih podataka za BDP, populaciju EU te ulaganja u 
hartije od vrijednosti od strane stanovništva EU28 obavljena je za jedanaestogodišnji 
period. Podaci o HICP-u (Harmonizirani indeks potrošačkih cijena) Evropske centralne 
banke, oročenim depozitima s različitim rokovima te depozitima po viđenju su prikupljeni 
u obliku izvornih mjesečnih vremenskih serija. Dalje, mjesečni podaci o primanjima i 
socijalnim davanjima stanovništva EU konvertovani su u godišnje serije, prvo kroz 
kvartalno usrednjavanje, a zatim kroz sumiranje srednjih vrijednosti kvartalnih podataka. 
Osim toga, kandidat je koristio podatke o broju stambenih objekata, njihovoj površini te 
ukupnoj vrijednosti, kao i o prosječnoj vrijednosti kvadratnog metra stambenog prostora 
u zemljama EU. Nakon relativno obimne kalkulacije, kandidat je dobio podatke o 
ukupnoj vrijednosti stambenog imetka stanovništva EU. Svi prikupljeni podaci su 
integrisani u modifikovane modele teorije disekvilibrijuma za EU28. 
 
Kandidat je potom kreirao funkcijske i međufunkcijske zavisnosti uz pomoć diferenciranja 
analitičkih jednačina prilagođenog modela korišćenjem MATLAB-a i EViews-a. Zatim se 
bavio rješavanjem nelinearnih diferencijalnih jednačina i pronalaženjem singulariteta, 
parametarskih bifurkacija i kontinuaciom bifurkacija karakterističnih tačaka u modelu. Za 
navedene zadatke korišćen je programski alat MATCONT 7p1_2 2019 u okviru 
MATLAB-a, kao i PPLANE 9, specijalno dizajniran za pomenutu svrhu. Nakon 
pronalaska karakterističnih tačaka, kandidat je analizirao njihove potencijalne bifurkacije i 
tranzicije među istim, a sve u skladu s teorijom nelinearne dinamičke analize i teorijom 
haosa. 
 
Nakon uspješnog završetka navedenih istraživačkih aktivnosti, kandidat je fokus prebacio 
na teorijsko i analitičko povezivanje rezultata s početnim jednačinama i poređenje 
postojećih vrijednosti s optimalnim dobijenim vrijednostima. Metode istraživanja 
korišćene u ovim fazama bile su konzistentne s postulatima primijenjene matematičke 
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ekonomije. Teorijski modeli disekvilibrijuma su prošireni i prilagođeni, uzimajući u obzir 
dodatne varijable koje bi mogle uticati na makroekonomska kretanja u EU28. 
 
Disertacija se posebno bavi izazovom konstantnog preračunavanja sistema jednačina 
modela, koji predstavljaju nelinearne diferencijalne jednačine prvog reda s parametrima 
koji se vremenom mijenjaju. U predmetnom kontekstu, istraživanje se fokusira na razvoj 
metodologije koja omogućava kreiranje, analizu i sintezu ovih sistema u obliku naučnih 
zaključaka. Ključna inovacija ovog istraživanja je pristup kreiranju sistema čak i kada 
imamo samo mali početni uzorak diskretnih podataka. To se postiže proširivanjem 
početnog skupa podataka putem diferencijabilnih funkcija, čime se generiše beskonačan 
skup podataka od suštinskog značaja za dalje precizno definisanje sistema nelinearnih 
diferencijalnih jednačina prvog reda. Kreiranje sistema se dalje razvija primjenom 
ekonometrijskih metoda, posebno metode NNK (najmanjih nelinearnih kvadrata), što 
omogućava formiranje modela koji se zatim analiziraju primjenom metoda matematičke 
ekonomije, u prvom redu metodi  NDA. 
 
Disertacija takođe uvodi inovativan pristup grafičkom rješavanju sistema nelinearnih 
diferencijalnih jednačina prvog reda, što omogućava istraživanje različitih ekonomskih 
scenarija bez potrebe za ponovnim evaluiranjem sistema. Naglašava se važnost „inercije” 
ili „ljepljivosti” (rigidnosti) varijabli sistema, što ima značajan uticaj na analizu 
makroekonomske stvarnosti u okviru Evropske unije (EU). Navedeni inovativni pristup 
implementira se putem specijalizovanih MATLAB aplikacija, poput Pplane za analizu 2D 
sistema i MATCONT za analizu 3D sistema (i višedimenzionih sistema), čime se dodatno 
povećava korisnost metodologije za teorijske i empirijske naučne istraživače. Važno je 
napomenuti da prezentovani pristup nije ograničen samo na ekonomske analize, već se 
može primijeniti i u drugim oblastima, kao što su analiza parametara nuklearnih reaktora 
ili bioloških procesa. Ova metodologija dodatno je prilagođena specifičnostima 
makroekonomije EU, što doprinosi unaprjeđenju razumijevanja i analize ove ključne 
ekonomske oblasti. Disertacija predstavlja značajan korak naprijed u ekonomskoj analizi, 
pružajući istraživačima i donosiocima odluka moćan alat za bolje razumijevanje i 
modeliranje ekonomske dinamike, kao i za razvoj efikasnih makroekonomskih politika u 
monetarnom i fiskalnom domenu. 
 
Predmetna disertacija predstavlja sveobuhvatno istraživanje koje kombinuje metodološku 
inovaciju, teorijsku dubinu, empirijsku analizu i praktičnu primjenu kako bi pružila 
dragocjene uvide u makroekonomske sisteme, posebno u kontekstu EU. Njen predmet je 
dinamička analiza izabranih makroekonomskih agregata EU (raspoloživog dohotka, 
ukupnog imetka i ukupno raspoložive potrošnje), a njeni nalazi imaju potencijal da 
oblikuju buduće ekonomske politike i doprinesu razvoju ekonomske nauke. 
 
Kandidat je objavio rad iz ovog doktorskog istraživanja u časopisu sa SCI/SSCI liste, gdje 
su prezentovani rezultati doktorskog istraživanja: 
  
• Sindik, D.V., Kašćelan, V., Kašćelan, L. (2023), Simulation of disequilibrium and 
chaos in aggregates of disposable income, wealth, and consumption in EU 
macroeconomics using nonlinear dynamic analysis. SAGE journals: Simulation, 99(2), 
pp.137-167. https://doi.org/10.1177/00375497221130100 
 
Metodologija prezentovana u disertaciji je korišćena u objavi poglavlja u monografiji: 
 
• Kašćelan, V., Kašćelan, L., Sindik, D.V. (2023), EU insurance premiums and claims 
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in conditions of economic crisis ‒ NDA analysis; in: Kocović J., Mladenović, Z., Borićić, 
B. and Jovanović Gavrilović, B. : Challenges and insurance market’s responses to the 
economic crisis, Monograph, Chapter 6, p. 93-112, Faculty of Economics Belgrade, ISBN: 
978-86-403-1789-4 University of Belgrade, Faculty of Economics and Business Publishing 
Centre. 
 
Takođe, u radu na međunarodnom simpozijumu korišćena je metodologija iz disertacije:  
 
• Sindik, D.V., Kašćelan, V., Kašćelan, L. (2023). Interchange dynamics of world’s 
green energy production and fossil fuels consumption. The 1st Montenegrin International 
Conference on Economics & Business (MICEB). Sustainable development: Transition to 
Green Economy. Book of Abstracts, p. 35. Budva, May 25-27, 2023. 
 
Kroz objavljene radove, kandidat je uspješno demonstrirao ostvarenje svih ciljeva 
postavljenih u disertaciji. Njegovi radovi su ne samo potvrdili validnost metodologije koju 
je razvio, već su i pokazali da je njegov naučni pristup međunarodno prihvaćen, relevantan 
i izuzetno koristan u okviru naučnih istraživanja. Pomenuti uspjeh predstavlja potvrdu 
kvaliteta i značaja kandidatove disertacije, kao i potencijala njegove metodologije da 
doprinese daljem razvoju nauke. Kroz objavljene radove, kandidat je uspio i da praktično 
primijeni predmetnu metodologiju u različitim kontekstima. Njegovi radovi su doprinijeli 
razumijevanju kompleksnih ekonomskih fenomena i pružili nove uvide u analizi 
ekonomske dinamike. Osim toga, kandidat je kroz ove radove demonstrirao sposobnost 
da kritički razmišlja, istražuje i primjenjuje svoje teorijske i metodološke koncepte na 
konkretne probleme. Važno je istaći da su radovi kandidata relevantni i korisni ne samo 
unutar akademske zajednice, već i među praktičarima u relevantnim ekonomskim 
sektorima. Njegova metodologija je pokazala da se može primjeniti u stvarnom svijetu, 
uključujući i kod donošenja ekonomskih politika i strategija. Objavljeni radovi kandidata 
su potvrdili visok nivo njegove stručnosti, istraživačkog talenta i sposobnosti da generiše 
originalne naučne rezultate. Njegov doprinos u oblasti primijenjene matematike i 
matematičke ekonomije je značajan, a njegova metodologija sigurno će se koristiti u 
budućim istraživanjima. 
 
2.2. Ciljevi, istraživačka pitanja i hipoteze disertacije 
 
Glavni cilj ovog istraživanja je bio da se odrede tačke stabilnosti ekonomskog sistema u 
faznom i parametarskom prostoru, te kreiranje zaključaka u skladu sa dobijenim 
rezultatima o optimalnim ekonomskim politikama (fiskalnim i/ili monetarnim). Dobijene 
optimalne vrijednosti ekonomskih politika mogu poslužiti kod određivanja ključnih 
parametara EU makroekonomije. Uz to, metoda koju je kandidat primijenio omogućava 
da se istraži veliki broj različitih scenarija bez potrebe za ponovnom evaluacijom modela. 
 
Glavni cilj je realizovan kroz sljedeće pomoćne ciljeve: 
 
1) Postaviti opšte teorijske adekvatne disekvilibrijumske jednačine za određeni ekonomski 
sistem, koje će se moći koristiti dalje u nelinearnoj dinamičkoj analizi, koristeći teorije 
haosa  i inverznog modeliranja. 
 
2) Kreirati sistem/e nelinearnih diferencijalnih jednačina prvog reda putem 
diferencijabilnih funkcija koje reprezentuju ekonomske varijable i pronaći njihove 
međusobne relacije. 
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3) Generisati neprekidne funkcionalne zavisnosti ekonomskih varijabli od izvornih 
diskretnih funkcija (prekidnih i nediferencijabilnih), sa ciljem proširivanja obima 
originalnog intervalskog uzorka početnih podataka radi kreiranja pripadajućeg sistema 
simultanih jednačina (SSJ), tj. sistema nelinearnih diferencijalnih jednačina prvog reda 
(SNDJPR). 
 
4) Pronaći singularne karakteristične tačke sistema nelinearnih diferencijalnih jednačina 
prvog reda. 
 
5)   Istražiti karakter pronađenih relevantnih singularnih tačaka i parametara. 
 
6) Realizovati kontinuiranje/a bifurkacija singulariteta sistema nelinearnih diferencijalnih 
jednačina prvog reda. 
 
7) Definisati vezu dobijenih matematičkih rezultata predmetne teorijske analize i realnih 
ekonomskih kretanja. 
 
Navedeni ciljevi poslužili su kao osnova za definisanje hipoteza, kao i istraživačkih pitanja, 
koji čine centralni dio rada. Utemeljenja hipoteza disertacije su značajnim dijelom 
predstavljena i argumentovana u prethodno elaboriranim ciljevima rada, tj. na iste se 
oslanja testiranje hipoteza. Bitno je istaći da istraživanje, tj. ukupno-implementirani 
deduktivni metodološki okvir, nudi analizu prošlog i postojećeg stanja u posmatranom 
ekonomskom sistemu, ali i predikciju trendova opisnih i/ili zavisnih varijabli u 
budućnosti. 
 
Definisano je pet osnovnih hipoteza (sa pothipotezama), kao i tri istraživačka pitanja, 
kako slijedi: 
 
H1. Kontinuiranjem karakterističnih singulariteta raspoloživog dohotka u određenom 
trenutku za odgovarajuću vrijednost varijabli i parametara razmatranog sistema dostiže se 
ekvilibrijumski položaj. 
 
H2. Postoji odstupanje između stvarnih vrijednosti razmatrane varijable i vrijednosti koja 
odgovara ekvilibrijumskom položaju utvrđenom kontinuiranjem singulariteta raspoloživog 
dohotka. 
 
H3. Kontinuiranjem singulariteta raspoloživog dohotka u sadejstvu sa ukupnim imetkom i 
potrošnjom u određenom trenutku  za odgovarajuću vrijednost razmatranih varijabli i 
parametara dostiže se ekvilibrijumski položaj. 
 
H4. Postoji odstupanje između stvarnih vrijednosti razmatrane varijable i vrijednosti koja 
odgovara ekvilibrijumskom položaju utvrđenom kontinuiranjem singulariteta raspoloživog 
dohotka u sadejstvu sa ukupnim imetkom i potrošnjom. 
 
H5. Postoji pojava haosa u ponašanju EU makroekonomskog modela, koji obuhvata 
raspoloživi dohodak, ukupni imetak i ukupnu raspoloživu potrošnju, nakon određenog 
broja vremenskih perioda. 
 
IP1. Da li određivanje karakterističnih singularnih tačaka u faznim prostorima 
raspoloživog dohotka, ukupnog imetka i potrošnje stanovništva EU, te primjena 
kontinuacione bifurkacione analize parametarskih prostora na iste, može generisati 
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mogućnosti alternativne i paralelne analize stabilnosti, tj. partikularne dinamike 
funkcionalnih zavisnosti predmentih  varijabli u prošlosti, sadašnjosti i budućnosti? 
 
IP2. Da li se inverznim modeliranjem mogu definisati potrebni iznosi monetarnih i 
fiskalnih parametara za poželjna realna ekvilibrijumska stanja makroekonomskih politika? 
 
IP3. Da li primijenjena NDA metoda daje bolje rezultate pri tumačenju dinamike kretanja 
raspoloživog dohotka, ukupnog imetka i raspoložive potrošnje u odnosu na metode 
vještačke inteligencije, kao što je dubinsko učenje pomoću neuronskih mreža? 
 
 
2.3. Bitne metode koje su primijenjene u disertaciji i njihovu primjerenost. Ako je 
primijenjena nova ili dopunjena metoda, opišite šta je novo 
 
Doktorska disertacija temelji se na obimnom istraživanju koje je imalo za cilj da podrži i 
potvrdi postavljene hipoteze i istraživačka pitanja. U okviru doktorske disertacije istražuje 
se inkrementalni naučni pristup analizi ekonomske dinamike, koji predstavlja značajan 
pomak u proučavanju kompleksnih ekonomskih fenomena. Ključni fokus istraživanja leži 
u teoriji disekvilibrijuma, koja predstavlja radikalno odstupanje od ustaljenih teorija opšte 
ekonomske ravnoteže. Pomenuti novi pristup donosi duboko inovativnu perspektivu za 
dublje razumijevanje ekonomske dinamike, ističući da se ekvilibrijumi u ekonomiji tretiraju 
kao funkcije vremena, a ne kao statičke tačke, što odražava stvarnost ekonomske 
dinamike. 
 
Inspirisan jednačinama definisanim u teoriji disekvilibrijuma, kandidat je napravio 
kvantitativni model koji je poslužio kao temelj za analizu specifičnosti makroekonomskih 
agregata Europske unije (EU). Formalnim definisanjem jednačina sistema, fokus je 
prebačen na njihovu analitičku obradu u programskom paketu MATLAB R2019b. 
Pribavio je relevantne podatke u odgovarajućoj vremenskoj rezoluciji za varijable prisutne 
u modelu (Statistička baza podataka, 2019; Eurostat, 2019). Proces prikupljanja i obrade 
podataka trajao je nekoliko mjeseci, gdje je posebna pažnja posvećena osiguranju 
prikladnosti podataka za teorijski okvir i modele makroekonomskih agregata EU 
(analizom i pročavanjem META DATA kod predmetnih podataka). Sve je to bilo ne 
samo tehnički zahtjevno, već podazumijeva razumijevanje razlika između ekonomskih 
sistema pojedinih zemalja, kao i njihovih regulatornih okvira i praksi kod prikupljanja 
podataka. Svaka od 28 jurisdikcija ima svoje specifičnosti, što zahtijeva pažljivo 
prilagođavanje metodologije prikupljanja kako bi se osigurala dosljednost i pouzdanost 
podataka. 
 
Raznolikost varijabli koje se proučavaju dodatno komplikuje proces. Podaci o BDP-u, 
populaciji, ulaganjima, socijalnim davanjima i drugim ekonomskim pokazateljima mogu 
varirati u metodologiji prikupljanja, formatu i vremenskoj rezoluciji. Stoga je bilo važno 
provesti duboku analizu kako bi se osigurala dosljednost i pouzdanost prikupljenih 
podataka. Uzimajući to u obzir, bilo je ključno osigurati strogu metodologiju prikupljanja 
podataka i analize kako bi se osigurala valjanost i relevantnost rezultata istraživanja, što je 
kandidat uspio uraditi. Navedeni proces zahtijeva pažljivo pribavljanje podataka za svaku 
državu članicu EU. Nadalje, potrebno je osigurati da se prikupljeni podaci pravilno 
interpretiraju i analiziraju kako bi se dobile relevantne spoznaje o makroekonomskim 
trendovima i karakteristikama EU kao cjeline. Sve to je od kandidata zahtijevalo napredne 
analitičke metode i alate koji su u stanju obrađivati velike količine podataka i identifikovati 
složene uzorke i trendove. U konačnom, uspješno prikupljanje i analiza podataka iz 28 
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različitih jurisdikcija predstavlja ključni korak u istraživanju makroekonomskih 
karakteristika EU i omogućava donošenje kvalitetnih zaključaka o ekonomskim politikama 
i trendovima. 

 
 
2.4. Rezultati disertacije i njihovo tumačenje 
 
U vezi sa H1, kandidat je detaljno analizirao kako uobičajeni singulariteti raspoloživog 
dohotka utiču na ekonomski sistem, istražujući njihovu interakciju s različitim varijablama 
i parametrima. Analiza je pokazala da prisutnost tih singulariteta, kada se održavaju unutar 
određenih granica varijabli i parametara, rezultira postizanjem ekvilibrijumskog položaja. 
Ovaj ekvilibrijumski položaj označava stabilno stanje u kojem su fluktuacije ekonomskih 
aktivnosti minimizirane, pružajući temelj za dugoročnu stabilnost i održivost ekonomskog 
sistema. Kandidat je naglasak stavio na važnost kontinuiranog održavanja tih singulariteta 
kako bi se postigla i zadržala ravnoteža u sistemu. Paralelno s tim, istraživao je i trajanje 
stabilnih i nestabilnih stanja, prepoznajući njihovu ključnu ulogu u oblikovanju dinamike 
sistema, što dodatno doprinosi razumijevanju ekonomske stabilnosti i fleksibilnosti 
sistema u različitim uslovima. 
 
U analizi H2, kandidat je istražio odstupanja između stvarnih vrijednosti posmatrane 
ekonomske varijable i vrijednosti koje odgovaraju ekvilibrijumskim stanjima. Predmetna 
odstupanja su rezultat dinamičkih faktora i promjena u ekonomskom okruženju koje su 
identifikovane od strane kandidata tokom istraživanja u okviru disertacije. Nadalje, 
upotrebom visoko preciznih metoda fitovanja podataka, kao i visoko preciznih kalkulacija, 
uspio je djelimično smanjiti navedena odstupanja, što je ključno za održavanje statističke 
valjanosti dobijenih rezultata u okviru disertacije. Duboko razumijevanje pomenutih 
odstupanja omogućilo mu je identifikaciju potrebnih korektivnih mjera i prilagođavanja 
ekonomske politike kako bi se osigurala stabilnost i održivost ekonomskog sistema u 
promjenjivom okruženju. 
 
U istraživanju povezano sa H3, kandidat je potvrdio da redovno održavanje singulariteta 
raspoloživog dohotka, u kombinaciji sa ukupnim imetkom i potrošnjom, dovodi do 
postizanja ekvilibrijumskog stanja. Navedeni položaj predstavlja tačku ravnoteže u 
ekonomskom sistemu, gdje su sile ponude i tražnje usklađene. Dodatno, predmetna 
ravnoteža je ključna za održavanje stabilnosti i predvidljivosti ekonomske aktivnosti. Osim 
toga, istraživanje je pokazalo da kontinuirano praćenje i održavanje određenih 
prezentovanih singulariteta može imati značajne dugoročne efekte na stabilnost 
ekonomije. 
 
U proučavanju H4, kandidat je istražio primjetna odstupanja između stvarnih i 
ekvilibrijumskih vrijednosti varijabli, što ukazuje na nedosljednosti u ekonomskoj situaciji 
u odnosu na teorijski model ravnoteže. Identifikovao je da ova odstupanja mogu biti 
posljedica različitih faktora, uključujući vanjske šokove i političke intervencije. Ovo 
istraživanje ističe važnost kontinuirane revizije ekonomske politike radi prilagođavanja 
promjenama u okruženju i osiguranja stabilnosti ekonomske aktivnosti. 
 
U istraživanju H5, kandidat je primijetio pojavu haosa u ponašanju makroekonomskog 
modela EU nakon određenog vremenskog perioda. Ova pojava ukazuje na nepredvidive 
fluktuacije i nestabilnosti u ekonomskim varijablama, što zahtijeva primjenu naprednih 
metoda i duboko razumijevanje makroekonomske dinamike kako bi se očuvala stabilnost 
sistema. 
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U cjelini, ova istraživanja omogućavaju dublje razumijevanje dinamike ekonomskih 
sistema i pružaju ključne uvide koji su od suštinskog značaja za oblikovanje efikasnih 
ekonomskih politika s ciljem očuvanja stabilnosti i održivosti. 
 
U okviru istraživanja IP1, kandidat je detaljno istražio proces određivanja karakterističnih 
singularnih tačaka u faznim prostorima raspoloživog dohotka, ukupnog imetka i potrošnje 
stanovništva EU. Predmetni proces, zajedno s primjenom kontinuacione bifurkacione 
analize parametarskih prostora na identifikovane tačke, otvara nove mogućnosti za 
alternativnu i paralelnu analizu stabilnosti. Fokus istraživanja bio je na proučavanju 
dinamičkih svojstava funkcionalnih zavisnosti između predmetnih varijabli kroz prošle, 
sadašnje i buduće vremenske periode. Identifikacija povezanih singularnih tačaka ima 
ključnu ulogu u otkrivanju ključnih stanja ravnoteže u ekonomskom sistemu EU, što je 
presudno za razumijevanje stabilnosti i dinamike sistema. Korišćenje kontinuacione 
bifurkacione analize nad ovim tačkama omogućava dublje razumijevanje ponašanja 
sistema u različitim uslovima i promjenama u parametrima sistema. 
 
U istraživanju IP2, kandidat je potvrdio da primjena inverznog modeliranja predstavlja 
efikasan pristup za precizno definisanje potrebnih iznosa monetarnih i fiskalnih 
parametara kako bi se postigla željena ekvilibrijumska stanja u makroekonomskim 
politikama. Prezentovana metodologija omogućava identifikaciju ključnih faktora i prilika 
za ostvarivanje različitih ekonomskih ciljeva, poput stabilnosti ili ciljane inflacije. Detaljno 
definisanje navedenih parametara omogućava donosiocima odluka da razviju strategije za 
efikasno upravljanje ekonomijom i optimizaciju politika, čime se minimiziraju potencijalni 
rizici i ostvaruju željeni rezultati. 
 
U proučavanju IP3, kandidat je potvrdio da je primjena NDA metode efikasnija u 
tumačenju dinamike raspoloživog dohotka, ukupnog imetka i raspoložive potrošnje u 
poređenju sa metodom dubinskog učenja pomoću neuralnih mreža. Predmetna potvrda 
ističe prednosti NDA metode u analizi ekonomskih varijabli, uključujući veću preciznost, 
sposobnost tumačenja uzroka i posljedica, kao i robusnost i stabilnost u obradi podataka. 
Iako dubinsko učenje pomoću neuralnih mreža može biti snažan alat u mnogim 
oblastima, ipak u analizi ekonomske dinamike NDA metoda pruža jasnije, preciznije 
informacije, koje su vremenski dalekosežnije (daju bolju prognozu). 
 
Možemo kazati da istraživanja u okviru IP1, IP2 i IP3 pružaju dragocjene uvide u 
ekonomsku dinamiku i podržavaju efikasno upravljanje makroekonomskim sistemom EU. 
Odabir odgovarajuće metode zavisi od specifičnih zahtjeva istraživanja i ciljeva analize, ali 
potvrđeni rezultati nude smjernice za istraživače i analitičare pri odabiru najprikladnijih 
alata za analizu ekonomske dinamike. 
 
Dakle, na temelju obavljenog teorijskog i empirijskog istraživanja, te primjene definisanih 
modela, kandidat je uspješno potvrdio sve postavljene hipoteze. Nadalje, u disertaciji je 
pružen afirmativan odgovor na sva tri istraživačka pitanja, što dodatno potvrđuje 
relevantnost i valjanost metodologije koja je korištena u istraživanju. 
 
 
2.5. Zaključci 
 
Kandidat je u disertaciji nizom značajnih naučnih zaključaka, koji su proizašli iz analize 
dobijenih rezultata, ponudio konkretne smjernice i modalitet istih za praktičnu primjenu. 
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Naime, disertacija pruža značajne naučne zaključke koji imaju praktične implikacije za 
upravljanje ekonomijom. Kroz analizu endogenih varijabli i primjenu inovativnih 
metodoloških pristupa, kandidat je izveo zaključke koji mogu koristiti donosiocima odluka 
o mogućnostima intervencije i optimizacije ekonomske politike.  
 
Jedan od ključnih zaključaka disertacije odnosi se na razmatranje promjena u fiskalnoj 
politici na nivou EU, s obzirom na varijabilnost fiskalnih opterećenja na dohodak u 
različitim članicama. Ovi zaključci, proistekli iz dobijenih rezultata, pružaju smjernice za 
potrebne intervencije u ekonomiji, poput povećanja poreza na prihode ili prilagođavanja 
poreske politike kako bi se podstakao ekonomski rast. Takođe, analiza monetarnih politika 
i njen uticaj na agregatni dohodak populacije nameće zaključke o mogućnosti postizanja 
ekonomske stabilnosti putem promjena u regulaciji novčane mase ili kamatnih stopa. 
 
Praktične smjernice izvedene iz ovih zaključaka uključuju potrebu za sveobuhvatnom 
analizom pri donošenju odluka o fiskalnim i monetarnim mjerama radi osiguranja održive 
ekonomske ravnoteže. Takođe, kandidat ističe važnost sagledavanja širih društvenih i 
ekonomskih implikacija tih mjera, posebno u kontekstu specifičnosti Europske unije. 
 
Osim toga, kroz inverzno modeliranje, kandidat je dobio rezultate, na osnovu kojih je 
izveo zaključke o uticaju i kretanju fiskalne i monetarne politike, pružajući praktične 
smjernice za analizu ekonomske dinamike i identifikaciju ključnih tačaka i krivih. 
Konačno, ova disertacija nije samo doprinijela teorijskom razumijevanju ekonomskih 
fenomena, već je i ponudila praktične smjernice koje mogu biti od koristi donosiocima 
politika i istraživačima u razumijevanju i upravljanju makroekonomskim sistemom EU. 
Svi rezultati i zaključci koje je kandidat izveo u ovoj disertaciji usklađeni su s 
kvantitativnim indikatorima dobijenim iz testiranih modela, što ukazuje na visoku 
prediktivnu tačnost istih. Kandidat je pokazao sposobnost preciznog tumačenja dobijenih 
rezultata i logičkog izvođenja odgovarajućih zaključaka, što dodatno potvrđuje kvalitet 
ovog istraživačkog rada. Navedeni zaključci nude dublje razumijevanje analiziranih 
fenomena i pružaju smjernice za dalja istraživanja i praktičnu primjenu u relevantnim 
područjima. 
 
3. Konačna ocjena disertacije 
 
3.1. Usaglašenost sa obrazloženjem teme 
 
Doktorska disertacija Damira Sindika je sprovedena u skladu sa temom, ciljevima, 
hipotezama i istraživačkim pitanjima iz prijave teme doktorske disertacije i ocjenom 
podobnosti doktorske teze i kandidata. Kroz ovo istraživanje, kandidat je postigao 
rezultate koji unapređuju postojeću teoriju primjene NDA i teorije haosa u analizi 
makroekonomskih pojava u EU, ali i generalno u analizi i sintezi zaključaka kod složenih 
ekonomskih sistema. S obzirom na postignute rezultate u ovoj disertaciji, možemo 
konstatovati da su očekivanja i ciljevi u potpunosti ispunjeni. 
 
3.2. Mogućnost ponovljivosti 
 
Metodološki pristup korišćen u doktorskoj disertaciji je detaljno i precizno opisan u 
odjeljcima koji se odnose na metodološki okvir. Objašnjena je upotreba NDA metoda, a 
analitičko-sintetički naučni pristup korišćen u istraživanju je jasno prikazan grafički, što 
dodatno olakšava razumijevanje i mogućnost ponovne primjene postupka. Svi podaci 
korišćeni za testiranje i validaciju modela su detaljno opisani, uz prateće deskriptivne 



UNIVERZITET CRNE GORE 
Obrazac D3: Ocjena doktorske disertacije 

Obrazac D3: Ocjena doktorske disertacije 14/17 

 

 

statistike i analize, dok su podaci za egzogene varijable, kao i kvantitativno dobijene 
endogene varijable, priloženi u dodatku disertacije zajedno sa ekonometrijskim 
procjenama. Prognostička snaga induktivno-deduktivnog metodološkog pristupa je 
naglašena, što je omogućilo potvrdu hipoteza i sistematsko uvođenje i objašnjavanje istih. 
Navedeno osigurava buduću uporedivost i ponovljivost modela na drugim skupovima 
podataka, što je ključno za validnost istraživanja i njegovu primjenjivost u širem 
kontekstu. Predmetna disertacija predstavlja važan doprinos u domenu ekonomske nauke 
na više nivoa i domena, kombinujući originalno teorijsko i empirijsko istraživanje kako bi 
pružila dublje uvide u makroekonomske sisteme, posebno u kontekstu Evropske unije. 
 
Metodološki doprinos ovog istraživanja predstavlja primjena faznih dijagrama na 
ekonomske sisteme, koristeći kreirane neprekidne funkcije opisnih promjenljivih iz skupa 
relativno malobrojnih diskretnih podataka (npr. desetak ili petnaestak), kao i bifurkacije 
pripadajućih parametara. Uvođenje kompjuterskog eksperimenta kao relativno novog 
sredstva istraživanja predstavlja značajnu inovaciju, omogućavajući analizu svih mogućih 
kombinacija unutar određenog pretpostavljenog opsega. 
 
Teorijski doprinos disertacije se pored ostalog ogleda i u tome što se uvodi teorija 
disekvilibrijuma u analizu realnih ekonomskih kretanja, nasuprot opšteprihvaćenom 
pristupu zasnovanom na teoriji ekvilibrijuma. Uvođenje disekvilibrijumske perspektive 
omogućava dublje razumijevanje kompleksnih ekonomskih sistema poput EU, ističući 
razlike između teorijski definiranog ravnotežnog položaja i stvarnih empirijskih rezultata. 
 
3.3. Buduća istraživanja 
 
Predloženi modeli nijesu samo detaljno opisani, već ih je kandidat i implementirao u 
MATLAB programskom okruženju, koristeći specijalizovane alate poput MATCONT i 
Pplane9, čime su stvorene spremne metodologije za praktičnu primjenu. Ova potpuna 
implementacija procesa detaljno je prikazana u samoj disertaciji kroz različite primjere i 
mjesta, gdje su ti modeli nezavisno evaluirani. U stvari, ovo istraživanje nije samo da je 
moguće reprodukovati koristeći različite skupove podataka iz oblasti primijenjene 
matematike, posebno u kontekstu primjene NDA u analizi ekonomskih sistema, već se 
iste metode mogu direktno primijeniti i u praksi i istraživanjima u raznim naučnim 
disciplinama, čak i izvan domena ekonomskih sistema. Nelinearna dinamička analiza 
(NDA) ističe se kao izuzetno koristan metodološki pristup u modeliranju varijabli koje 
imaju diskretne vrijednosti, što često karakteriše (makro)ekonomska istraživanja. Njena 
relevantnost proizlazi iz sposobnosti da precizno identifikuje i analizira dinamičke 
promjene u sistemu tokom vremena, što je čini posebno prikladnom za modeliranje 
situacija u kojima se dinamika događaja postepeno razvija, kao što su potrošačko 
ponašanje, kreditna aktivnost ili donošenje odluka o ekološkoj politici, među ostalim. 
 
Metodologija NDA pruža mogućnost istraživanja širokog spektra stvarnih i potencijalnih 
scenarija, omogućavajući istraživačima da dobiju dublji uvid u to kako se dinamika sistema 
mijenja s različitim početnim uvjetima i općim okolnostima. Osim što omogućava 
modeliranje konkretnih ekonomskih fenomena, NDA otvara vrata za istraživanje 
dinamike u različitim područjima, doprinoseći tako napretku u znanju i razumijevanju 
kompleksnih procesa. U istraživačkom radu na izradi disertacije kandidat je predstavio 
inkrementalni doprinos primjeni nelinearne dinamičke analize (NDA) u društvenim 
naukama, s posebnim naglaskom na makroekonomiju. Metodologija koju prezentuje ne 
samo da omogućava dublje razumijevanje makroekonomskih fenomena, već takođe 
otvara vrata za dalja istraživanja, omogućavajući istraživačima da je primijene na raznolike 
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međusobno povezane skupove podataka relevantne za specifična područja istraživanja, 
obuhvaćajući kako kvantitativne, tako i kvalitativne, aspekte proučavanja ekonomskih 
pojava.  
 
3.4. Ograničenja disertacije i njihov uticaj na vrijednost disertacije 
 
Postoji niz izazova koji proizlaze iz inherentne složenosti i subjektivnosti u gotovo 
svakom istraživačkom procesu. Ono što može eventualno predstavljati problem u 
primijeni prezentovane metodologije, odnosno njeni potencijalni nedostaci su: analitička i 
numerička složenost (napredak u računarskoj tehnologiji, kao i specijalizovane aplikacije i 
metodologije poput NDA, značajno olakšavaju pomenuti proces), priroda samih postulata 
i teorija koje su inherentno podložne subjektivnosti (posebno u društvenim naukama), 
kompleksnost same NDA teorije, kao i potreba za preciznom klasifikacijom i 
kvalifikacijom rezultata, tj. pažljiv odabir bitnih informacija iz obilja zaključaka koje NDA 
inherentno nudi. Kandidat se uspješno izborio sa svim tim potencijalnim problemima. 
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Mišljenje i prijedlog komisije 

 
Članovi Komisije sa zadovoljstvom ističu da doktorska disertacija pod nazivom „Nelinearna 
dinamička analiza disekvilibrijuma i haosa u agregatima raspoloživog dohotka, imetka i potrošnje u 
makroekonomiji Evropske unije” predstavlja veoma značajan naučni doprinos. Disertacija je 
sveobuhvatno obrađena, pokazujući autentično znanje i duboko razumijevanje kandidata o temi, 
kao i sposobnost primjene složenih metodologija i analitičkog razmišljanja. U tom smislu, 
zadovoljava najviše naučne standarde i kriterijume, što je čini izuzetno vrijednim naučnim 
doprinosom. 
 
Kroz temeljitu analizu postojeće literature, kandidat je uspješno identifikovao istraživački jaz (u 
prvom redu nedostatak istraživanja dinamike ekonomskih pojava nelinearnom zavisnosti 
makroekonomskih varijabli primjenom NDA), a njegova disertacija predstavlja značajan doprinos 
popunjavanju te praznine kroz originalna istraživanja i dobijene rezultate. Metodološki pristup je 
sistematičan i pouzdan, a tekst disertacije odlikuje se jasnom strukturom i organizacijom. 
Kandidat je uspješno prenio svoje ideje i nalaze na čitljiv način, istovremeno uspostavljajući veze 
sa postojećim teorijskim okvirom i prethodnim istraživanjima, čime je dodatno obogatio kvalitet 
ovog akademskog rada. 
 
Osim što predstavlja značajan doprinos akademskoj zajednici, ovaj rad ima duboku praktičnu 
vrijednost, naročito u istraživanjima koja se bave analizom koreliranih fenomena, te pruža 
kvantitativnu i kvalitativnu vezu između njih. Nadalje, pruža alate za analizu i sintezu rezultata i 
zaključaka, što je od ključnog značaja za razumijevanje kompleksnih sistema, posebno u 
društvenim naukama. U tim disciplinama, gdje je determinizam često ograničen, a stohastičnost, 
pa i haos, prisutni u stvarnosti, ova disertacija pruža dragocjene uvide u dinamiku i međusobne 
veze između različitih fenomena. 
 
Shodno navedenom, članovi Komisije pozitivno ocjenjuju doktorsku disertaciju mr 
Damira Sindika „Nelinearna dinamička analiza disekvilibrijuma i haosa u agregatima 
raspoloživog dohotka, imetka i potrošnje u makroekonomiji Evropske unije” i predlažu 
Vijeću Ekonomskog fakulteta i Senatu Univerziteta Crne Gore da prihvate ovaj Izvještaj i 
odobre javnu odbranu disertacije.  
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Odlukom Senata Univerziteta Crne Gore, donijetoj na sjednici održanoj  . maja 2024. 

godine, a na predlog Vijeća Ekonomskog fakulteta, imenovana je Komisija za ocjenu 

doktorske disertacije kandidata mr Damira Sindika, pod nazivom  

 

„ Nelinearna dinamička analiza disekvilibrijuma i haosa u agregatima 

raspoloživog dohotka, imetka i potrošnje u makroekonomiji Evropske unije ” 

 

 

Na osnovu člana 41 Pravila doktorskih studija Univerziteta Crne Gore, članovi Komisije u 

sastavu:  prof. dr Vladimir Kašćelan, Ekonomski fakulteta u Podgorici, Univerzitet Crne 

Gore, prvi mentor, prof. dr Ljiljana Kašćelan, redovna profesorica Ekonomskog fakulteta 

u Podgorici, Univerziteta Crne Gore (UCG), drugi mentor, prof. dr Josip Tica, redovni 

profesor Ekonomskog fakulteta u Zagrebu, Sveučilište u Zagrebu, Hrvatska, prof. dr Maja 

Baćović, redovna profesorica Ekonomskog fakulteta i doc. dr Saša Vujošević, Ekonomski 

fakultet UCG,  članovi Komisije, detaljno su izučili doktorsku tezu kandidata i razmotrili 

sve najznačajnije aspekte: strukturne, naučno-metodološke i analitičke, kao i njen naučni 

doprinos, rezultate istraživanja i zaključke. S tim u vezi, Komisija podnosi sljedeći: 

 

I Z V J E Š T A J   

O OCJENI DOKTORSKE DISERTACIJE 

 

 

I OPŠTE KARAKTERISTIKE 

 

1. Podaci o kandidatu 

 

Damir V. Sindik rođen je 28. oktobra 1975. godine u Kotoru, SFRJ. Magistrirao je na 

Ekonomskom fakultetu u Podgorici, na Univerzitetu Crne Gore (UCG), stekavši titulu 

(akademski) magistar ekonomije – bankarstva, sa najvećom ocjenom (10). Master teza 

mu je bila „Implikacije instrumenata novog svjetskog poretka – specifikacija CDS 

aranžmana”. Diplomirao je na Elektrotehničkom fakultetu u Podgorici (UCG), kao 

diplomirani inženjer Elektrotehnike – Elektronike, takođe sa najvećom ocjenom.  

 Tokom dvadesetogodišnjeg rada u Centralnoj banci Crne Gore (CBCG) u 

Podgorici, radio je na poslovima vezanim za nadgledanja platnih sistema. Dizajnirao je i 

implementirao neke od nacionalnih IT sistema i ORACLE baza podataka, te učestvovao u 

pojedinim projektima evropskih centralnih banaka, istraživačkim radovima i 

operativnim analizama. Član je nacionalne radne grupe za implementaciju blockchain 

tehnologija u plaćanjima, uključujući Central Bank Digital Currency (CBDC), u saradnji sa 

jednom od vodećih svjetskih kompanija u navedenom domenu Ripple (USA). 

 Učesnik je projekata od nacionalnog značaja u saradnji sa World Bank (WB) i 

International Monetary Fund (IMF). Aktivni učesnik je brojnih seminara i skupova 

centralnih banaka, a neki od njih su: Swiss National Bank (SNB) – Academic Study 

Center Gerzensee, Bern, na temu modeliranja DSGE modela kroz novokejnzijanske 
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višedimenzione modele monetarne politike; European Central Bank (ECB), Frankfurt, 

vezano za moderne infrastrukture tržišta i platne sisteme; više seminara, kurseva i 

radionica u organizaciji Deutsche Bundesbank (DBB), Frankfurt, i Banca di Italia (BdI), 

Roma, vezano za različite vrste platnih sistema, digitalnog i elektronskog novca, platnih 

instrumenata; Bank of England (BoE), London, vezano za upravljanje poslovanjem u 

slučaju iznenadnih događaja i održavanja kontinuiteta poslovanja; Banque de France 

(BdF), Paris, povezano sa internom revizijom, poslovnom revizijom i upravljanjem 

rizicima; KPMG seminari, kursevi i radionice, oko upravljanja IT operativnim rizikom; 

Centralna banka Slovenije (BS), Ljubljana, na teme evropskih platnih i klirinških sistema; 

sertifikovani ORACLE DBA kursevi, i administracija različitih serverskih Windows i 

Linux platformi. Istraživački interesi obuhvataju programiranu simulaciju kompleksnih 

sistema, koristeći primijenjenu matematiku, teoriju haosa, analizu podataka pomoću 

MATLAB, AI Deep Learning i primijenjenu nelinearnu ekonometriju. 

 

2. Osnovni podaci o doktorskoj disertaciji 

 

Doktorska disertacija pod nazivom „Nelinearna dinamička analiza disekvilibrijuma i 

haosa u agregatima raspoloživog dohotka, imetka i potrošnje u makroekonomiji 

Evropske unije” doktoranda mr Damira Sindika, napisana je latiničnim pismom (font 

Times New Roman, veličina 12, prored 1,5) na 428 stranica A4 formata. 

 

Nakon početnih stranica disertacije koje uključuju osnovne podatke o kandidatu i 

disertaciji, slijedi rezime na crnogorskom i engleskom jeziku, zatim posveta i sadržaj 

disertacije, pa uvodna razmatranja, šest poglavlja, zaključak, prilozi, popis literature i 

biografija kandidata. Disertacija sadrži 171 sliku (bez Priloga) i 4 tabele, koje olakšavaju 

razumijevanje, kako teorijskog, tako i empirijskog dijela rada, posebno u domenu 

prezentovanja konceptualnih modela u okviru nelinearne dinamičke analize (NDA) i 

rezultata njihovog testiranja. 

 

Disertacija sadrži 207 referenci – naučnih radova, knjiga i stručnih publikacija, pri čemu 

je dominantno korišćena strana literatura i savremena relevantna istraživanja. 

 

II TEORIJSKO – HIPOTETIČKI OKVIR ISTRAŽIVANJA, METODOLOGIJA I STRUKTURA 

RADA 

 

1. Teorijsko – hipotetički okvir istraživanja 

 

Glavni cilj ovog istraživanja je bio da se odrede tačke stabilnosti ekonomskog sistema u 

faznom i parametarskom prostoru, te kreiranje zaključaka u skladu sa dobijenim 

rezultatima o optimalnim ekonomskim politikama (fiskalnim i/ili monetarnim). 

Dobijene optimalne vrijednosti ekonomskih politika mogu poslužiti kod određivanja 

ključnih parametara EU makroekonomije. Uz to, metoda koju je kandidat primijenio 
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omogućava da se istraži veliki broj različitih scenarija bez potrebe za ponovnom 

evaluacijom modela. 

 

 

Glavni cilj je realizovan kroz sljedeće pomoćne ciljeve: 

 

1) Postaviti opšte teorijske adekvatne disekvilibrijumske jednačine za određeni 

ekonomski sistem, koje će se moći koristiti dalje u nelinearnoj dinamičkoj analizi, 

koristeći teorije haosa  i inverznog modeliranja. 

2) Kreirati sistem/e nelinearnih diferencijalnih jednačina prvog reda putem 

diferencijabilnih funkcija koje reprezentuju ekonomske varijable i pronaći njihove 

međusobne relacije. 

3) Generisati neprekidne funkcionalne zavisnosti ekonomskih varijabli od izvornih 

diskretnih funkcija (prekidnih i nediferencijabilnih), sa ciljem proširivanja obima 

originalnog intervalskog uzorka početnih podataka radi kreiranja pripadajućeg sistema 

simultanih jednačina (SSJ), tj. sistema nelinearnih diferencijalnih jednačina prvog reda 

(SNDJPR). 

4) Pronaći singularne karakteristične tačke sistema nelinearnih diferencijalnih 

jednačina prvog reda. 

5)   Istražiti karakter pronađenih relevantnih singularnih tačaka i parametara. 

6) Realizovati kontinuiranje/a bifurkacija singulariteta sistema nelinearnih 

diferencijalnih jednačina prvog reda. 

7) Definisati vezu dobijenih matematičkih rezultata predmetne teorijske analize i 

realnih ekonomskih kretanja. 

 

Navedeni ciljevi poslužili su kao osnova za definisanje hipoteza, kao i istraživačkih 

pitanja, koji čine centralni dio rada. Utemeljenja hipoteza disertacije su značajnim 

dijelom predstavljena i argumentovana u prethodno elaboriranim ciljevima rada, tj. na 

iste se oslanja testiranje hipoteza. Bitno je istaći da istraživanje, tj. ukupno-

implementirani deduktivni metodološki okvir, nudi analizu prošlog i postojećeg stanja u 

posmatranom ekonomskom sistemu, ali i predikciju trendova opisnih i/ili zavisnih 

varijabli u budućnosti. 

 

Definisano je pet osnovnih hipoteza (sa pothipotezama), kao i tri istraživačka pitanja, 

kako slijedi: 

 

H1. Kontinuiranjem karakterističnih singulariteta raspoloživog dohotka u određenom 

trenutku za odgovarajuću vrijednost varijabli i parametara razmatranog sistema dostiže 

se ekvilibrijumski položaj. 

 

H2. Postoji odstupanje između stvarnih vrijednosti razmatrane varijable i vrijednosti 

koja odgovara ekvilibrijumskom položaju utvrđenom kontinuiranjem singulariteta 

raspoloživog dohotka. 
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H3. Kontinuiranjem singulariteta raspoloživog dohotka u sadejstvu sa ukupnim 

imetkom i potrošnjom u određenom trenutku  za odgovarajuću vrijednost razmatranih 

varijabli i parametara dostiže se ekvilibrijumski položaj. 

 

H4. Postoji odstupanje između stvarnih vrijednosti razmatrane varijable i vrijednosti 

koja odgovara ekvilibrijumskom položaju utvrđenom kontinuiranjem singulariteta 

raspoloživog dohotka u sadejstvu sa ukupnim imetkom i potrošnjom. 

 

H5. Postoji pojava haosa u ponašanju EU makroekonomskog modela, koji obuhvata 

raspoloživi dohodak, ukupni imetak i ukupnu raspoloživu potrošnju, nakon određenog 

broja vremenskih perioda. 

 

IP1. Da li određivanje karakterističnih singularnih tačaka u faznim prostorima 

raspoloživog dohotka, ukupnog imetka i potrošnje stanovništva EU, te primjena 

kontinuacione bifurkacione analize parametarskih prostora na iste, može generisati 

mogućnosti alternativne i paralelne analize stabilnosti, tj. partikularne dinamike 

funkcionalnih zavisnosti predmentih  varijabli u prošlosti, sadašnjosti i budućnosti? 

 

IP2. Da li se inverznim modeliranjem mogu definisati potrebni iznosi monetarnih i 

fiskalnih parametara za poželjna realna ekvilibrijumska stanja makroekonomskih 

politika? 

 

IP3. Da li primijenjena NDA metoda daje bolje rezultate pri tumačenju dinamike kretanja 

raspoloživog dohotka, ukupnog imetka i raspoložive potrošnje u odnosu na metode 

vještačke inteligencije, kao što je dubinsko učenje pomoću neuronskih mreža? 

 

Na temelju obavljenog teorijskog i empirijskog istraživanja, te primjene definisanih  

modela, kandidat je uspješno potvrdio sve postavljene hipoteze. Nadalje, u disertaciji je 

pružen afirmativan odgovor na sva tri istraživačka pitanja, što dodatno potvrđuje 

relevantnost i valjanost metodologije koja je korištena u istraživanju. 

 

U vezi sa H1, kandidat je detaljno analizirao kako uobičajeni singulariteti raspoloživog 

dohotka utiču na ekonomski sistem, istražujući njihovu interakciju s različitim 

varijablama i parametrima. Analiza je pokazala da prisutnost tih singulariteta, kada se 

održavaju unutar određenih granica varijabli i parametara, rezultira postizanjem 

ekvilibrijumskog položaja. Ovaj ekvilibrijumski položaj označava stabilno stanje u kojem 

su fluktuacije ekonomskih aktivnosti minimizirane, pružajući temelj za dugoročnu 

stabilnost i održivost ekonomskog sistema. Kandidat je naglasak stavio na važnost 

kontinuiranog održavanja tih singulariteta kako bi se postigla i zadržala ravnoteža u 

sistemu. Paralelno s tim, istraživao je i trajanje stabilnih i nestabilnih stanja, 

prepoznajući njihovu ključnu ulogu u oblikovanju dinamike sistema, što dodatno 
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doprinosi razumijevanju ekonomske stabilnosti i fleksibilnosti sistema u različitim 

uslovima. 

 

U analizi H2, kandidat je istražio odstupanja između stvarnih vrijednosti posmatrane 

ekonomske varijable i vrijednosti koje odgovaraju ekvilibrijumskim stanjima. 

Predmetna odstupanja su rezultat dinamičkih faktora i promjena u ekonomskom 

okruženju koje su identifikovane od strane kandidata tokom istraživanja u okviru 

disertacije. Nadalje, upotrebom visoko preciznih metoda fitovanja podataka, kao i visoko 

preciznih kalkulacija, uspio je djelimično smanjiti navedena odstupanja, što je ključno za 

održavanje statističke valjanosti dobijenih rezultata u okviru disertacije. Duboko 

razumijevanje pomenutih odstupanja omogućilo mu je identifikaciju potrebnih 

korektivnih mjera i prilagođavanja ekonomske politike kako bi se osigurala stabilnost i 

održivost ekonomskog sistema u promjenjivom okruženju. 

 

U istraživanju povezano sa H3, kandidat je potvrdio da redovno održavanje singulariteta 

raspoloživog dohotka, u kombinaciji sa ukupnim imetkom i potrošnjom, dovodi do 

postizanja ekvilibrijumskog stanja. Navedeni položaj predstavlja tačku ravnoteže u 

ekonomskom sistemu, gdje su sile ponude i tražnje usklađene. Dodatno, predmetna 

ravnoteža je ključna za održavanje stabilnosti i predvidljivosti ekonomske aktivnosti. 

Osim toga, istraživanje je pokazalo da kontinuirano praćenje i održavanje određenih 

prezentovanih singulariteta može imati značajne dugoročne efekte na stabilnost 

ekonomije. 

 

U proučavanju H4, kandidat je istražio primjetna odstupanja između stvarnih i 

ekvilibrijumskih vrijednosti varijabli, što ukazuje na nedosljednosti u ekonomskoj 

situaciji u odnosu na teorijski model ravnoteže. Identifikovao je da ova odstupanja mogu 

biti posljedica različitih faktora, uključujući vanjske šokove i političke intervencije. Ovo 

istraživanje ističe važnost kontinuirane revizije ekonomske politike radi prilagođavanja 

promjenama u okruženju i osiguranja stabilnosti ekonomske aktivnosti. 

 

U istraživanju H5, kandidat je primijetio pojavu haosa u ponašanju makroekonomskog 

modela EU nakon određenog vremenskog perioda. Ova pojava ukazuje na nepredvidive 

fluktuacije i nestabilnosti u ekonomskim varijablama, što zahtijeva primjenu naprednih 

metoda i duboko razumijevanje makroekonomske dinamike kako bi se očuvala 

stabilnost sistema. 

 

U cjelini, ova istraživanja omogućavaju dublje razumijevanje dinamike ekonomskih 

sistema i pružaju ključne uvide koji su od suštinskog značaja za oblikovanje efikasnih 

ekonomskih politika s ciljem očuvanja stabilnosti i održivosti. 

 

U okviru istraživanja IP1, kandidat je detaljno istražio proces određivanja 

karakterističnih singularnih tačaka u faznim prostorima raspoloživog dohotka, ukupnog 

imetka i potrošnje stanovništva EU. Predmetni proces, zajedno s primjenom 
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kontinuacione bifurkacione analize parametarskih prostora na identifikovane tačke, 

otvara nove mogućnosti za alternativnu i paralelnu analizu stabilnosti. Fokus 

istraživanja bio je na proučavanju dinamičkih svojstava funkcionalnih zavisnosti između 

predmetnih varijabli kroz prošle, sadašnje i buduće vremenske periode. Identifikacija 

povezanih singularnih tačaka ima ključnu ulogu u otkrivanju ključnih stanja ravnoteže u 

ekonomskom sistemu EU, što je presudno za razumijevanje stabilnosti i dinamike 

sistema. Korišćenje kontinuacione bifurkacione analize nad ovim tačkama omogućava 

dublje razumijevanje ponašanja sistema u različitim uslovima i promjenama u 

parametrima sistema. 

 

U istraživanju IP2, kandidat je potvrdio da primjena inverznog modeliranja predstavlja 

efikasan pristup za precizno definisanje potrebnih iznosa monetarnih i fiskalnih 

parametara kako bi se postigla željena ekvilibrijumska stanja u makroekonomskim 

politikama. Prezentovana metodologija omogućava identifikaciju ključnih faktora i 

prilika za ostvarivanje različitih ekonomskih ciljeva, poput stabilnosti ili ciljane inflacije. 

Detaljno definisanje navedenih parametara omogućava donosiocima odluka da razviju 

strategije za efikasno upravljanje ekonomijom i optimizaciju politika, čime se 

minimiziraju potencijalni rizici i ostvaruju željeni rezultati. 

 

U proučavanju IP3, kandidat je potvrdio da je primjena NDA metode efikasnija u 

tumačenju dinamike raspoloživog dohotka, ukupnog imetka i raspoložive potrošnje u 

poređenju sa metodom dubinskog učenja pomoću neuralnih mreža. Predmetna potvrda 

ističe prednosti NDA metode u analizi ekonomskih varijabli, uključujući veću preciznost, 

sposobnost tumačenja uzroka i posljedica, kao i robusnost i stabilnost u obradi 

podataka. Iako dubinsko učenje pomoću neuralnih mreža može biti snažan alat u 

mnogim oblastima, ipak u analizi ekonomske dinamike NDA metoda pruža jasnije, 

preciznije informacije, koje su vremenski dalekosežnije (daju bolju prognozu). 

 

Dakle, možemo kazati da istraživanja u okviru IP1, IP2 i IP3 pružaju dragocjene uvide u 

ekonomsku dinamiku i podržavaju efikasno upravljanje makroekonomskim sistemom 

EU. Odabir odgovarajuće metode zavisi od specifičnih zahtjeva istraživanja i ciljeva 

analize, ali potvrđeni rezultati nude smjernice za istraživače i analitičare pri odabiru 

najprikladnijih alata za analizu ekonomske dinamike. 

 

 

2. Metodologija istraživanja i nalazi disertacije 

 

Metodološki posmatrano, kandidat posebnu pažnju u ovom istraživanju posvećuje 

primijenjenoj nelinearnoj dinamičkoj analizi (NDA), koja se pokazala kao izuzetno 

moćan alat za dublje razumijevanje ekonomske dinamike u okvirima teorije 

disekvilibrijuma. Uz to koristi metod kompjuterskog eksperimeta, inverzno modeliranje, 

teoriju haosa, metodu nelinernih najmanjih kvadrata (NNK), metodu dubinskog učenja 

pomoću neuralnih mreža, itd. 
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Doktorska disertacija temelji se na obimnom istraživanju koje je imalo za cilj da podrži i 

potvrdi postavljene hipoteze i istraživačka pitanja. U okviru doktorske disertacije 

istražuje se inkrementalni naučni pristup analizi ekonomske dinamike, koji predstavlja 

značajan pomak u proučavanju kompleksnih ekonomskih fenomena. Ključni fokus 

istraživanja leži u teoriji disekvilibrijuma, koja predstavlja radikalno odstupanje od 

ustaljenih teorija opšte ekonomske ravnoteže. Pomenuti novi pristup donosi duboko 

inovativnu perspektivu za dublje razumijevanje ekonomske dinamike, ističući da se 

ekvilibrijumi u ekonomiji tretiraju kao funkcije vremena, a ne kao statičke tačke, što 

odražava stvarnost ekonomske dinamike. 

 

Inspirisan jednačinama definisanim u teoriji disekvilibrijuma, kandidat je napravio 

kvantitativni model koji je poslužio kao temelj za analizu specifičnosti 

makroekonomskih agregata Europske unije (EU). Formalnim definisanjem jednačina 

sistema, fokus je prebačen na njihovu analitičku obradu u programskom paketu 

MATLAB R2019b. Pribavio je relevantne podatke u odgovarajućoj vremenskoj rezoluciji 

za varijable prisutne u modelu (Statistička baza podataka, 2019; Eurostat, 2019). Proces 

prikupljanja i obrade podataka trajao je nekoliko mjeseci, gdje je posebna pažnja 

posvećena osiguranju prikladnosti podataka za teorijski okvir i modele 

makroekonomskih agregata EU (analizom i pročavanjem META DATA kod predmetnih 

podataka). Sve je to bilo ne samo tehnički zahtjevno, već podazumijeva razumijevanje 

razlika između ekonomskih sistema pojedinih zemalja, kao i njihovih regulatornih 

okvira i praksi kod prikupljanja podataka. Svaka od 28 jurisdikcija ima svoje 

specifičnosti, što zahtijeva pažljivo prilagođavanje metodologije prikupljanja kako bi se 

osigurala dosljednost i pouzdanost podataka. 

 

Raznolikost varijabli koje se proučavaju dodatno komplikuje proces. Podaci o BDP-u, 

populaciji, ulaganjima, socijalnim davanjima i drugim ekonomskim pokazateljima mogu 

varirati u metodologiji prikupljanja, formatu i vremenskoj rezoluciji. Stoga je bilo važno 

provesti duboku analizu kako bi se osigurala dosljednost i pouzdanost prikupljenih 

podataka. Uzimajući to u obzir, bilo je ključno osigurati strogu metodologiju prikupljanja 

podataka i analize kako bi se osigurala valjanost i relevantnost rezultata istraživanja, što 

je kandidat uspio uraditi. Navedeni proces zahtijeva pažljivo pribavljanje podataka za 

svaku državu članicu EU. Nadalje, potrebno je osigurati da se prikupljeni podaci pravilno 

interpretiraju i analiziraju kako bi se dobile relevantne spoznaje o makroekonomskim 

trendovima i karakteristikama EU kao cjeline. Sve to je od kandidata zahtijevalo 

napredne analitičke metode i alate koji su u stanju obrađivati velike količine podataka i 

identifikovati složene uzorke i trendove. U konačnom, uspješno prikupljanje i analiza 

podataka iz 28 različitih jurisdikcija predstavlja ključni korak u istraživanju 

makroekonomskih karakteristika EU i omogućava donošenje kvalitetnih zaključaka o 

ekonomskim politikama i trendovima. 
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Tokom ovog procesa, akvizicija godišnjih podataka za BDP, populaciju EU te ulaganja u 

hartije od vrijednosti od strane stanovništva EU28 obavljena je za jedanaestogodišnji 

period. Podaci o HICP-u (Harmonizirani indeks potrošačkih cijena) Evropske centralne 

banke, oročenim depozitima s različitim rokovima te depozitima po viđenju su 

prikupljeni u obliku izvornih mjesečnih vremenskih serija. Dalje, mjesečni podaci o 

primanjima i socijalnim davanjima stanovništva EU konvertovani su u godišnje serije, 

prvo kroz kvartalno usrednjavanje, a zatim kroz sumiranje srednjih vrijednosti 

kvartalnih podataka. Osim toga, kandidat je koristio podatke o broju stambenih 

objekata, njihovoj površini te ukupnoj vrijednosti, kao i o prosječnoj vrijednosti 

kvadratnog metra stambenog prostora u zemljama EU. Nakon relativno obimne 

kalkulacije, kandidat je dobio podatke o ukupnoj vrijednosti stambenog imetka 

stanovništva EU. Svi prikupljeni podaci su integrisani u modifikovane modele teorije 

disekvilibrijuma za EU28. 

 

Kandidat je potom kreirao funkcijske i međufunkcijske zavisnosti uz pomoć 

diferenciranja analitičkih jednačina prilagođenog modela korišćenjem MATLAB-a i 

EViews-a. Zatim se bavio rješavanjem nelinearnih diferencijalnih jednačina i 

pronalaženjem singulariteta, parametarskih bifurkacija i kontinuaciom bifurkacija 

karakterističnih tačaka u modelu. Za navedene zadatke korišćen je programski alat 

MATCONT 7p1_2 2019 u okviru MATLAB-a, kao i PPLANE 9, specijalno dizajniran za 

pomenutu svrhu. Nakon pronalaska karakterističnih tačaka, kandidat je analizirao 

njihove potencijalne bifurkacije i tranzicije među istim, a sve u skladu s teorijom 

nelinearne dinamičke analize i teorijom haosa. 

 

Nakon uspješnog završetka navedenih istraživačkih aktivnosti, kandidat je fokus 

prebacio na teorijsko i analitičko povezivanje rezultata s početnim jednačinama i 

poređenje postojećih vrijednosti s optimalnim dobijenim vrijednostima. Metode 

istraživanja korišćene u ovim fazama bile su konzistentne s postulatima primijenjene 

matematičke ekonomije. Teorijski modeli disekvilibrijuma su prošireni i prilagođeni, 

uzimajući u obzir dodatne varijable koje bi mogle uticati na makroekonomska kretanja u 

EU28. 

 

Disertacija se posebno bavi izazovom konstantnog preračunavanja sistema jednačina 

modela, koji predstavljaju nelinearne diferencijalne jednačine prvog reda s parametrima 

koji se vremenom mijenjaju. U predmetnom kontekstu, istraživanje se fokusira na razvoj 

metodologije koja omogućava kreiranje, analizu i sintezu ovih sistema u obliku naučnih 

zaključaka. Ključna inovacija ovog istraživanja je pristup kreiranju sistema čak i kada 

imamo samo mali početni uzorak diskretnih podataka. To se postiže proširivanjem 

početnog skupa podataka putem diferencijabilnih funkcija, čime se generiše beskonačan 

skup podataka od suštinskog značaja za dalje precizno definisanje sistema nelinearnih 

diferencijalnih jednačina prvog reda. 
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Kreiranje sistema se dalje razvija primjenom ekonometrijskih metoda, posebno metode 

NNK (najmanjih nelinearnih kvadrata), što omogućava formiranje modela koji se zatim 

analiziraju primjenom metoda matematičke ekonomije, u prvom redu metodi  NDA. 

 

Disertacija takođe uvodi inovativan pristup grafičkom rješavanju sistema nelinearnih 

diferencijalnih jednačina prvog reda, što omogućava istraživanje različitih ekonomskih 

scenarija bez potrebe za ponovnim evaluiranjem sistema. Naglašava se važnost 

„inercije” ili „ljepljivosti” (rigidnosti) varijabli sistema, što ima značajan uticaj na analizu 

makroekonomske stvarnosti u okviru Evropske unije (EU). Navedeni inovativni pristup 

implementira se putem specijalizovanih MATLAB aplikacija, poput Pplane za analizu 2D 

sistema i MATCONT za analizu 3D sistema (i višedimenzionih sistema), čime se dodatno 

povećava korisnost metodologije za teorijske i empirijske naučne istraživače. Važno je 

napomenuti da prezentovani pristup nije ograničen samo na ekonomske analize, već se 

može primijeniti i u drugim oblastima, kao što su analiza parametara nuklearnih 

reaktora ili bioloških procesa. Ova metodologija dodatno je prilagođena specifičnostima 

makroekonomije EU, što doprinosi unaprjeđenju razumijevanja i analize ove ključne 

ekonomske oblasti. Disertacija predstavlja značajan korak naprijed u ekonomskoj 

analizi, pružajući istraživačima i donosiocima odluka moćan alat za bolje razumijevanje i 

modeliranje ekonomske dinamike, kao i za razvoj efikasnih makroekonomskih politika u 

monetarnom i fiskalnom domenu. 

 

Predloženi modeli nijesu samo detaljno opisani, već ih je kandidat i implementirao u 

MATLAB programskom okruženju, koristeći specijalizovane alate poput MATCONT i 

Pplane9, čime su stvorene spremne metodologije za praktičnu primjenu. Ova potpuna 

implementacija procesa detaljno je prikazana u samoj disertaciji kroz različite primjere i 

mjesta, gdje su ti modeli nezavisno evaluirani. U stvari, ovo istraživanje nije samo da je 

moguće reprodukovati koristeći različite skupove podataka iz oblasti primijenjene 

matematike, posebno u kontekstu primjene NDA u analizi ekonomskih sistema, već se 

iste metode mogu direktno primijeniti i u praksi i istraživanjima u raznim naučnim 

disciplinama, čak i izvan domena ekonomskih sistema. Nelinearna dinamička analiza 

(NDA) ističe se kao izuzetno koristan metodološki pristup u modeliranju varijabli koje 

imaju diskretne vrijednosti, što često karakteriše (makro)ekonomska istraživanja. Njena 

relevantnost proizlazi iz sposobnosti da precizno identifikuje i analizira dinamičke 

promjene u sistemu tokom vremena, što je čini posebno prikladnom za modeliranje 

situacija u kojima se dinamika događaja postepeno razvija, kao što su potrošačko 

ponašanje, kreditna aktivnost ili donošenje odluka o ekološkoj politici, među ostalim. 

Metodologija NDA pruža mogućnost istraživanja širokog spektra stvarnih i potencijalnih 

scenarija, omogućavajući istraživačima da dobiju dublji uvid u to kako se dinamika 

sistema mijenja s različitim početnim uvjetima i općim okolnostima. Osim što 

omogućava modeliranje konkretnih ekonomskih fenomena, NDA otvara vrata za 

istraživanje dinamike u različitim područjima, doprinoseći tako napretku u znanju i 

razumijevanju kompleksnih procesa. U istraživačkom radu na izradi disertacije kandidat 

je predstavio inkrementalni doprinos primjeni nelinearne dinamičke analize (NDA) u 
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društvenim naukama, s posebnim naglaskom na makroekonomiju. Metodologija koju 

prezentuje ne samo da omogućava dublje razumijevanje makroekonomskih fenomena, 

već takođe otvara vrata za dalja istraživanja, omogućavajući istraživačima da je 

primijene na raznolike međusobno povezane skupove podataka relevantne za specifična 

područja istraživanja. Ono što čini ovaj istraživački rad relativno specifičnim jeste 

primijenjeni dvostruki pristup analizi, obuhvaćajući tako kvantitativne, ali i kvalitativne, 

aspekte proučavanja ekonomskih pojava. Prezentovani pristup omogućava dublje 

sagledavanje dinamike sistema i interakcija između različitih varijabli, pružajući tako 

sveukupni uvid u kompleksne ekonomske procese. 

 

Predmetna disertacija predstavlja sveobuhvatno istraživanje koje kombinuje 

metodološku inovaciju, teorijsku dubinu, empirijsku analizu i praktičnu primjenu kako 

bi pružila dragocjene uvide u makroekonomske sisteme, posebno u kontekstu EU. Njeni 

nalazi imaju potencijal da oblikuju buduće ekonomske politike i doprinesu razvoju 

ekonomske nauke. 

 

Kandidat je objavio rad iz ovog doktorskog istraživanja u časopisu sa SCI/SSCI liste, gdje 

su prezentovani rezultati doktorskog istraživanja: 

  

• Sindik, D.V., Kašćelan, V., Kašćelan, L. (2023), Simulation of disequilibrium and 

chaos in aggregates of disposable income, wealth, and consumption in EU 

macroeconomics using nonlinear dynamic analysis. SAGE journals: Simulation, 99(2), 

pp.137-167. https://doi.org/10.1177/00375497221130100 

 

Metodologija prezentovana u disertaciji je korišćena u objavi poglavlja u monografiji: 

 

• Kašćelan, V., Kašćelan, L., Sindik, D.V. (2023), EU insurance premiums and claims 

in conditions of economic crisis ‒ NDA analysis; in: Kocović J., Mladenović, Z., Borićić, B. 

and Jovanović Gavrilović, B. : Challenges and insurance market’s responses to the 

economic crisis, Monograph, Chapter 6, p. 93-112, Faculty of Economics Belgrade, ISBN: 

978-86-403-1789-4 University of Belgrade, Faculty of Economics and Business 

Publishing Centre. 

 

Takođe, u radu na međunarodnom simpozijumu korišćena je metodologija iz disertacije:  

 

• Sindik, D.V., Kašćelan, V., Kašćelan, L. (2023). Interchange dynamics of world’s 

green energy production and fossil fuels consumption. The 1st Montenegrin 

International Conference on Economics & Business (MICEB). Sustainable development: 

Transition to Green Economy. Book of Abstracts, p. 35. Budva, May 25-27, 2023. 

 

Kroz objavljene radove, kandidat je uspješno demonstrirao ostvarenje svih ciljeva 

postavljenih u disertaciji. Njegovi radovi su ne samo potvrdili validnost metodologije 

koju je razvio, već su i pokazali da je njegov naučni pristup međunarodno prihvaćen, 
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relevantan i izuzetno koristan u okviru naučnih istraživanja. Pomenuti uspjeh 

predstavlja potvrdu kvaliteta i značaja kandidatove disertacije, kao i potencijala njegove 

metodologije da doprinese daljem razvoju nauke. Kroz objavljene radove, kandidat je 

uspio i da praktično primijeni predmetnu metodologiju u različitim kontekstima. Njegovi 

radovi su doprinijeli razumijevanju kompleksnih ekonomskih fenomena i pružili nove 

uvide u analizi ekonomske dinamike. Osim toga, kandidat je kroz ove radove 

demonstrirao sposobnost da kritički razmišlja, istražuje i primjenjuje svoje teorijske i 

metodološke koncepte na konkretne probleme. Važno je istaći da su radovi kandidata 

relevantni i korisni ne samo unutar akademske zajednice, već i među praktičarima u 

relevantnim ekonomskim sektorima. Njegova metodologija je pokazala da se može 

primjeniti u stvarnom svijetu, uključujući i kod donošenja ekonomskih politika i 

strategija. Objavljeni radovi kandidata su potvrdili visok nivo njegove stručnosti, 

istraživačkog talenta i sposobnosti da generiše originalne naučne rezultate. Njegov 

doprinos u oblasti primijenjene matematike i matematičke ekonomije je značajan, a 

njegova metodologija sigurno će se koristiti u budućim istraživanjima. 

  

Kandidat je u disertaciji nizom značajnih naučnih zaključaka, koji su proizašli iz analize 

dobijenih rezultata, ponudio konkretne smjernice i modalitet istih za praktičnu 

primjenu. Naime, disertacija pruža značajne naučne zaključke koji imaju praktične 

implikacije za upravljanje ekonomijom. Kroz analizu endogenih varijabli i primjenu 

inovativnih metodoloških pristupa, kandidat je izveo zaključke koji mogu koristiti 

donosiocima odluka o mogućnostima intervencije i optimizacije ekonomske politike.  

 

Jedan od ključnih zaključaka disertacije odnosi se na razmatranje promjena u fiskalnoj 

politici na nivou EU, s obzirom na varijabilnost fiskalnih opterećenja na dohodak u 

različitim članicama. Ovi zaključci, proistekli iz dobijenih rezultata, pružaju smjernice za 

potrebne intervencije u ekonomiji, poput povećanja poreza na prihode ili prilagođavanja 

poreske politike kako bi se podstakao ekonomski rast. Takođe, analiza monetarnih 

politika i njen uticaj na agregatni dohodak populacije nameće zaključke o mogućnosti 

postizanja ekonomske stabilnosti putem promjena u regulaciji novčane mase ili 

kamatnih stopa. 

 

Praktične smjernice izvedene iz ovih zaključaka uključuju potrebu za sveobuhvatnom 

analizom pri donošenju odluka o fiskalnim i monetarnim mjerama radi osiguranja 

održive ekonomske ravnoteže. Takođe, kandidat ističe važnost sagledavanja širih 

društvenih i ekonomskih implikacija tih mjera, posebno u kontekstu specifičnosti 

Europske unije. 

 

Osim toga, kroz inverzno modeliranje, kandidat je dobio rezultate, na osnovu kojih je 

izveo zaključke o uticaju i kretanju fiskalne i monetarne politike, pružajući praktične 

smjernice za analizu ekonomske dinamike i identifikaciju ključnih tačaka i krivih. 

Konačno, ova disertacija nije samo doprinijela teorijskom razumijevanju ekonomskih 

fenomena, već je i ponudila praktične smjernice koje mogu biti od koristi donosiocima 
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politika i istraživačima u razumijevanju i upravljanju makroekonomskim sistemom EU. 

Svi rezultati i zaključci koje je kandidat izveo u ovoj disertaciji usklađeni su s 

kvantitativnim indikatorima dobijenim iz testiranih modela, što ukazuje na visoku 

prediktivnu tačnost istih. Kandidat je pokazao sposobnost preciznog tumačenja 

dobijenih rezultata i logičkog izvođenja odgovarajućih zaključaka, što dodatno potvrđuje 

kvalitet ovog istraživačkog rada. Navedeni zaključci nude dublje razumijevanje 

analiziranih fenomena i pružaju smjernice za dalja istraživanja i praktičnu primjenu u 

relevantnim područjima. 

 

3. Struktura disertacije 

 

U uvodnom poglavlju disertacije uveden je pojam teorije kompleksnih sistema, koja nudi 

dublje razumijevanje svijeta u kojem živimo, u kojem se događaji ne mogu jednostavno 

objasniti linearnim modelima. Ona se razvila kao odgovor na ograničenja tradicionalnih 

teorija ekvilibrijuma, koje su pretpostavljale stabilne i statične tačke u prostoru stanja. 

Evolucija teorije ekvilibrijuma prema teoriji disekvilibrijuma oslikava promjene u 

razumijevanju dinamike sistema. Ekvilibrijumi se ne tretiraju kao tačke, već kao funkcije 

vremena koje se neprestano mijenjaju. Upravo NDA omogućava da se istraže 

disekvilibrijumi u sistemima. Predmetna analiza prepoznaje kompleksne interakcije i 

bifurkacije koje mogu dovesti do neočekivanih rezultata. Simulacija kompleksnih 

sistema pomoću računara omogućava da se stvore virtualni svjetovi u kojima možemo 

eksperimentirati sa različitim scenarijima. Kroz ove simulacije, možemo kvantitativno i 

kvalitativno procijeniti ponašanje sistema i predvidjeti moguće buduće tokove. 

Međutim, nije dovoljno samo rješavati probleme računarom. Važno je i izračunati 

optimalne putanje kroz cijeli sistem. Između ostalih, za pomenuto se koristi teorija 

inverznog modeliranja, koja omogućava da se rezultati simulacija vrate nazad u 

jednačine kako bismo odredili optimalne politike i putanje koje bi trebalo slijediti. 

Teorija haosa takođe igra ulogu u kompleksnim sistemima, jer čak i uz najbolje modele, 

postoji inherentna nesigurnost i haotičnost. Visoka preciznost koja se postiže djelimično 

ublažava ovaj uticaj, ali uvijek postoji određena mjerljiva granica neodređenosti 

povezana sa nastankom haosa. Kandidat je sve to detaljno elaborirao, a te teorije i alati 

su mu omogućili dublje razumijevanje dinamike sistema i razvijanje strategija i politika 

koje mogu bolje odgovoriti na kompleksne izazove makroekonomije i društva u cjelini. 

 

U drugom poglavlju kandidat prezentuje ekonomske sisteme (ES), kao jedan od 

najkompleksnijih sistema koji postoje u svemiru, i stvoren je od strane ljudi. Entropija, 

kao inherentno svojstvo svemira, prisutna je i u ES, i povezana s pojmom „slobodne 

volje”. Makroekonomski sistem, kao dio ES, karakteriše „previše” slobodne volje, što 

otežava dugoročne prognoze. Svi društveni i ekonomski sistemi su međusobno povezani 

i isprepleteni. Makroekonomski sistem EU, koji je fokus disertacije, predstavlja izuzetno 

složen sistem s brojnim entitetima i institucijama. Međutim, primjena NDA metodologije 

i analiza tokova sistema, omogućila je kandidatu širi opseg prihvatljivih promjena i 

analizu eksternih perturbacija. Računarska kompjutacija omogućila mu je analizu ovih 
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kompleksnih sistema, jer omogućava otkrivanje skrivenih zavisnosti i pojava, kao što su 

nekada mikroskopi omogućavali otkrivanje nevidljivog u prirodi. Teorija ekvilibrijuma 

(TE), je dominantna u ekonomskoj misli od austrijske klasične škole ekonomije još od 

kraja XIX. vijeka, i bazira se na pretpostavci ravnotežnog stanja ekonomskih 

promjenjivih odnosno izvodi zaključke na osnovu tih postulata. Međutim, moderna 

teorija disekvilibrijuma (TD) predstavlja revolucionarnu paradigmu, koja analizira 

promjenjivo stanje ekonomskih varijabli bez pretpostavke o težnji ka apriori 

definisanim vrijednostima. TD ne teži stvaranju prekompleksnih modela, već proširuje 

početne jednačine dovoljno da obuhvati ključne međusobne zavisnosti, ali ne previše da 

model ne bi bio neupotrebljiv. Korištenje TD omogućilo je kandidatu dublji uvid u 

dinamiku sistema, međuzavisnosti i dugoročne prognoze. Metode analize, poput NDA, 

omogućavaju proučavanje determinističke ili nedeterminističke prirode sistema i 

njihovih promjena u vremensko-prostornom kontekstu. Takođe, teorija haosa (TH) i 

teorija inverznog modeliranja (TIM) kandidatu su omogućila detaljno proučavanje 

promjena u ekonomskim sistemima i analizu njihovih implikacija. Korišćenje ovih 

metoda pomoglo mu je da identifikuje potencijalne probleme i krize u ekonomiji, 

pružajući praktične smjernice za politike i stabilnost sistema. 

 

Treće poglavlje detaljno se bavi teorijom NDA, koja predstavlja važan koncept u 

proučavanju složenih dinamičkih sistema, a korišćenje MATLAB aplikacija za NDA 

kandidatu je dodatno olakšalo analizu i tumačenje rezultata. Opšte teorijske postavke 

NDA obuhvataju proučavanje dinamičkih sistema koji se ne podudaraju s linearnim 

modelima. NDA se fokusira na identifikaciju i analizu nelinearnih međusobnih zavisnosti 

između različitih promjenljivih. Partikularni NDA postulati se odnose na specifične 

principe i tehnike koje se koriste u analizi nelinearnih dinamičkih sistema. Navedeno 

uključuje proučavanje stabilnosti, bifurkacija, haosa i drugih fenomena koji se javljaju u 

složenim dinamičkim sistemima. Aproksimacija vremenskih serija nelinearnim 

diferencijabilnim funkcijama (fitovanje) je ključna tehnika u NDA koja je kandidatu 

omogućila modeliranje složenih dinamičkih procesa. Pomenuta tehnika omogućava 

reprezentaciju vremenskih serija koristeći nelinearne funkcije koje mogu „uhvatiti” 

kompleksne obrasce i trendove u podacima. Fazni i parametarski prostori su koncepti 

koji se koriste u analizi dinamičkih sistema kako bi se vizualizirale i razumjele promjene 

u ponašanju sistema u zavisnosti od početnih uslova i parametara. Kandidat je  analiziro 

SNDJPR kvalitativno, grafičkim putem, a da sam sistem nije rješavao analitički (za mnoge 

pomenute sisteme ne postoji analitičko rješenje). Teorija haosa je važan aspekt NDA koji 

se bavi proučavanjem kompleksnih, nepredvidljivih i nestabilnih dinamičkih sistema. 

Haos se javlja kada male promjene u početnim uslovima sistema rezultiraju velikim 

promjenama u ponašanju sistema. NDA analitički alati za MATLAB su softverski alati koji 

su kandidatu omogućili primjenu NDA teorije na konkretnim podacima. Predmetni alati 

kandidatusu omogućili analizu, simulaciju i vizualizaciju dinamičkih sistema pomoću 

moćnih matematičkih i grafičkih funkcija. 
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PPlane aplikacija za MATLAB je jedan od alata koji je kandidat koristio za analizu faznih 

prostora dinamičkih sistema. Pomenuta aplikacija omogućava vizualizaciju faznih 

portreta, identifikaciju stabilnih i nestabilnih tačaka, kao i analizu bifurkacija sistema. 

MATCONT aplikacija za MATLAB je još jedan alat koji je on koristio za analizu 

dinamičkih sistema. Navedena aplikacija mu je omogućila analizu bifurkacija, 

pronalaženje periodičnih i kvazi-periodičnih rešenja, kao i proučavanje kompleksnih 

dinamičkih ponašanja sistema. 

 

U četvrtom poglavlju kandidat je prezetnovao teoriju disekvilibrijuma (TD), koja 

predstavlja novu paradigmu u makroekonomskoj analizi, koja se suprotstavlja 

tradicionalnoj teoriji ekvilibrijuma. Pomenuta teorija se fokusira na proučavanje 

dinamičkih procesa u ekonomiji i prepoznavanje neprekidnih promjena i disbalansa koji 

karakterišu realne ekonomske sisteme. U kontekstu kreiranja makroekonomskog 

modela, teorija disekvilibrijuma pruža važne smjernice za analizu kretanja ekonomskih 

varijabli. Umjesto pretpostavke o težnji ka ekvilibrijumu, TD prepoznaje stalne 

promjene i disbalanse u ekonomskim promjenljivim. Definisanje endogenih i egzogenih 

varijabli u okviru makroekonomskog modela značajno utiče na njegovu kompleksnost i 

preciznost. Endogene varijable predstavljaju one koje su rezultat unutrašnjih procesa u 

ekonomiji, dok su egzogene varijable one koje su pod uticajem vanjskih faktora. Metod 

NNK (nelinearnih najmanjih kvadrata) važan je alat u regresionoj analizi i koristi se u 

kreiranju makroekonomskih modela. Navedeni metod omogućio je kandidatu 

prilagođavanje modela neprekidnim promjenama u ekonomskim varijablama i 

identifikaciju nelinearnih međusobnih zavisnosti. Prilagođene za EU28 

makroekonomske relacije teorije disekvilibrijuma (TD) omogućile su mu primjenu TD 

koncepta na sui generis evropskog konteksta. Povezane relacije uzimaju u obzir 

specifičnosti evropskih ekonomija i pružaju relevantne analize i prognoze. Korišćenjem 

softverskih alata poput Eviews, kandidatu je olakšao proces kreiranja sistema 

nelinearnih diferencijalnih jednačina prvog reda (SNDJPR). Kroz različite dimenzije 

modela, EViews mu je omogućio analizu složenih ekonomskih procesa i njihovih 

međusobnih zavisnosti. Kreiranje 2D, 3D, 4D i 7D modela za različite ekonomske 

varijable omogućava detaljnu analizu različitih aspekata ekonomske dinamike. 

Pomenuti modeli pružaju dublji uvid u kompleksnost ekonomskih procesa i 

omogućavaju bolje razumijevanje njihovih uzroka i posljedica. 

 

U petom poglavlju kandidat je koristio nelinearnu dinamičku analizu kreiranih modela, 

kako bi dobio dublji uvid u kompleksne ekonomske procese i dinamiku međusobnih 

zavisnosti između ekonomskih varijabli. Kroz predmetnu analizu, identifikovao je 

neprekidne promjene i disbalanse koji karakterišu ekonomske sisteme, kao i 

potencijalne implikacije tih promjena. Kompjuterski eksperimenti i numeričke metode 

rješavanja SNDJPR omogućile su mu simulaciju različitih scenarija i procjenu ponašanja 

ekonomskih sistema u različitim uslovima. Putem pomenutih metoda, mogu se 

analizirati stabilnost sistema, pojave haosa i druge karakteristike dinamičkih 

ekonomskih procesa. Analiza i sinteza 2D modela pomoću MATLAB PPlane aplikacije 
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omogućila mu je vizualizaciju faznog prostora i analizu kretanja promjenljivih. Pomenuti 

alat kandidatu je pomogao da identifikuje stabilne tačke, cikluse i druge karakteristike 

sistema, uopšte singulariteta, što je ključno za razumijevanje ekonomske dinamike. 

Model ukupno raspoloživog dohodka i imetka, model ukupno raspoloživog dohodka i 

potrošnje i model ukupno raspoloživog imetka i potrošnje  omogućili su kandidatu 

analizu ključnih ekonomskih relacija i identifikaciju međusobnih uticaja između 

različitih ekonomskih varijabli. Analiza i sinteza 3D modela pomoću MATLAB MATCONT 

aplikacije omogućava analizu kompleksnih ekonomskih sistema sa više varijabli. 

Navedena aplikacija omogućava identifikaciju stabilnih i nestabilnih tačaka sistema, kao 

i pojavu haosa u ekonomskim procesima. Model ukupno raspoloživog dohodka, imetka i 

potrošnje omogućava analizu kompleksnih međusobnih zavisnosti između predmetnih i 

ključnih ekonomskih varijabli, uzimajući u obzir i nivo potrošnje naspram raspoloživog 

dohodka i imetka. Model harmonizovanog indeksa potrošačkih cijena, dugoročne 

kamatne stope i ukupno raspoloživog dohodka omogućava analizu ekonomske situacije 

na nivou Evropske unije i identifikaciju ključnih faktora koji utiču na ekonomsku 

stabilnost. Analiza 4D i 7D modela i pojava hiperhaosa pomoću MATCONT-a nadalje 

omogućila je kandidatu dublju analizu složenih ekonomskih sistema sa više 

promjenljivih i identifikaciju njihovih karakteristika i ponašanja. Teorija inverznog 

modeliranja (TIM) omogućava analizu odnosa između parametara modela i rezultata, 

što je ključno za identifikaciju uticaja promjena parametara na ponašanje sistema, i 

povratak unazad u jednačine ka istraživanju optimuma sistema. Takođe, ilustrativni 

prikaz TIM u izdvajanju parametara modela omogućava jasnije razumijevanje 

međusobnih veza između parametara i rezultata modela, što zaokružuje proces analize i 

sinteze ekonomskih sistema. 

 

U šestom poglavlju kandidat je predstavio komparativnu analizu nelinearne dinamičke 

analize (NDA) i vještačke inteligencije i neuralnih mreža (AINN), pružajući uvid u 

različite pristupe analizi složenih ekonomskih procesa. NDA se oslanja na teoriju 

dinamičkih sistema i matematičke metode za proučavanje stabilnosti, oscilacija i drugih 

karakteristika ekonomskih sistema, dok AINN se oslanja na tehnike mašinskog učenja i 

neuralnih mreža za identifikaciju uzoraka i predviđanje budućih trendova na osnovu 

velikih količina podataka. Primjena vještačke inteligencije (AI) i neuralnih mreža (NN) u 

analizi makroekonomije EU omogućava identifikaciju kompleksnih veza između 

ekonomskih varijabli i predviđanje budućih ekonomskih trendova na osnovu dostupnih 

podataka. Pomenuti alati mogu efikasno modelirati nelinearne veze i kompleksne 

interakcije među varijablama, što doprinosi boljem razumijevanju ekonomske dinamike. 

Komparativna analiza NDA i AINN omogućava procjenu prednosti i ograničenja svakog 

od pomenutih pristupa u analizi makroekonomskih fenomena. NDA pruža teorijski 

osnovan pristup analizi dinamike ekonomskih sistema, dok AINN omogućava brzu i 

efikasnu analizu velikih količina podataka i identifikaciju kompleksnih uzoraka. Uprkos 

razlikama u pristupu, obje metode imaju svoje prednosti i mogu se koristiti 

komplementarno u analizi makroekonomskih fenomena. NDA pruža dublje 

razumijevanje teorijskih osnova ekonomskih procesa, dok AINN omogućava brže i 



16 

 

 

efikasnije analize na osnovu stvarnih podataka. Integracija navedenih pristupa može 

doprinijeti boljem razumijevanju i predviđanju ekonomskih kretanja u EU i šire. 

 

Na kraju disertacije navedeni su kaključak i popis korišćene literature.  

 

4. Ostvareni rezultati i naučni doprinos doktorske disertacije 

 

Doktorska disertacija Damira Sindika je sprovedena u skladu sa temom, ciljevima, 

hipotezama i istraživačkim pitanjima iz prijave teme doktorske disertacije i ocjenom 

podobnosti doktorske teze i kandidata. Kroz ovo istraživanje, kandidat je postigao 

rezultate koji unapređuju postojeću teoriju primjene NDA i teorije haosa u analizi 

makroekonomskih pojava u EU, ali i generalno u analizi i sintezi zaključaka kod složenih 

ekonomskih sistema. S obzirom na postignute rezultate u ovoj disertaciji, možemo 

konstatovati da su očekivanja i ciljevi u potpunosti ispunjeni. 

 

Metodološki pristup korišćen u doktorskoj disertaciji je detaljno i precizno opisan u 

odjeljcima koji se odnose na metodološki okvir. Objašnjena je upotreba NDA metoda, a 

analitičko-sintetički naučni pristup korišćen u istraživanju je jasno prikazan grafički, što 

dodatno olakšava razumijevanje i mogućnost ponovne primjene postupka. Svi podaci 

korišćeni za testiranje i validaciju modela su detaljno opisani, uz prateće deskriptivne 

statistike i analize, dok su podaci za egzogene varijable, kao i kvantitativno dobijene 

endogene varijable, priloženi u dodatku disertacije zajedno sa ekonometrijskim 

procjenama. Prognostička snaga induktivno-deduktivnog metodološkog pristupa je 

naglašena, što je omogućilo potvrdu hipoteza i sistematsko uvođenje i objašnjavanje 

istih. Navedeno osigurava buduću uporedivost i ponovljivost modela na drugim 

skupovima podataka, što je ključno za validnost istraživanja i njegovu primjenjivost u 

širem kontekstu. 

 

Predmetna disertacija predstavlja važan doprinos u domenu ekonomske nauke na više 

nivoa i domena, kombinujući originalno teorijsko i empirijsko istraživanje kako bi 

pružila dublje uvide u makroekonomske sisteme, posebno u kontekstu Evropske unije. 

 

Metodološki doprinos ovog istraživanja predstavlja primjena faznih dijagrama na 

ekonomske sisteme, koristeći kreirane neprekidne funkcije opisnih promjenljivih iz 

skupa relativno malobrojnih diskretnih podataka (npr. desetak ili petnaestak), kao i 

bifurkacije pripadajućih parametara. Uvođenje kompjuterskog eksperimenta kao 

relativno novog sredstva istraživanja predstavlja značajnu inovaciju, omogućavajući 

analizu svih mogućih kombinacija unutar određenog pretpostavljenog opsega. 

 

Teorijski doprinos disertacije se pored ostalog ogleda i u tome što se uvodi teorija 

disekvilibrijuma u analizu realnih ekonomskih kretanja, nasuprot opšteprihvaćenom 

pristupu zasnovanom na teoriji ekvilibrijuma. Uvođenje disekvilibrijumske perspektive 

omogućava dublje razumijevanje kompleksnih ekonomskih sistema poput EU, ističući 
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razlike između teorijski definiranog ravnotežnog položaja i stvarnih empirijskih 

rezultata. 

 

Empirijski doprinos disertacije i povezanog istraživanja pruža važne empirijske uvide u 

kretanje ekonomskih varijabli, identifikujući optimalne vrijednosti i pravac kretanja 

ekonomskog sistema. Analiza disekvilibrijuma omogućava bolje razumijevanje 

ekonomskih dinamika i pruža korisne informacije za potencijalno kreiranje monetarnih i 

fiskalnih politika. 

 

Praktični doprinos disertacije ogleda se u potencijalno direktnom uticaju na kreiranje 

makroekonomskih politika EU, pružajući smjernice za prilagođavanje politika u skladu 

sa stvarnim kretanjima ekonomskih varijabli. Identifikacija odstupanja u odnosu na 

optimalne vrijednosti omogućava preciznije donošenje odluka o ekonomskim politikama 

i prilagođavanje istih kako bi se održala opšta stabilnost i prosperitet ekonomije. Uz to, 

komparacija rezultata sa metodama vještačke inteligencije pruža dodatni uvid u 

prednosti dinamičke analize i identifikaciju haotičnih stanja u ekonomskim sistemima. 

 

Kandidat nije samo pristupio analizi makroekonomske dinamike s klasične perspektive 

već je, naprotiv, iskazao visok nivo inovativnosti kroz proširivanje i prilagođavanje 

makroekonomskih jednačina specifičnih za Evropsku uniju. Navedeno predstavlja 

ključnu tačku diferencijacije u njegovom istraživačkom radu, čineći ga izuzetno 

relevantnim za savremene ekonomske analize u kontekstu EU. Kroz prilagođavanje ovih 

modela, kandidat nije samo pokazao duboko razumijevanje ekonomske dinamike EU, 

već je takođe unio novu dimenziju u analitički pristup. Jedan od najvažnijih aspekata 

ovog istraživanja je što kandidat nije samo preuzeo postojeće modele i primijenio ih na 

kontekst EU, već je kreirao svoj jedinstveni model koji se značajno razlikuje od originala. 

Navedeni pristup zahtijeva duboko poznavanje ekonomskih principa i teorijskih osnova, 

ali takođe zahtijeva kreativnost i sposobnost da se prepoznaju specifične potrebe i 

karakteristike konteksta u kojem se istraživanje sprovodi. Kandidat je uspio da pruži 

jedinstven doprinos nauci, stvarajući model koji nije samo relevantan za ekonomsku 

analizu EU, već koji pruža nove uvide i perspektive. Navedena vrsta inovativnosti često 

je ključni pokretač napretka u naučnim istraživanjima, otvarajući put ka novim 

otkrićima i razumijevanju kompleksnih fenomena. Kroz prilagođavanje postojećih 

modela i kreiranje novih, kandidat je pokazao da je sposoban da prepozna i riješi izazove 

koji se javljaju u analizi ekonomske dinamike. Pomenuti nivo angažovanja i originalnosti 

ne samo da pruža dublje razumijevanje ekonomskih procesa, već pokazuje kandidatov 

autentičan naučni doprinos. 

 

Takođe, postoji niz izazova koji proizlaze iz inherentne složenosti i subjektivnosti u 

gotovo svakom istraživačkom procesu. Ono što može eventualno predstavljati problem u 

primijeni prezentovane metodologije, odnosno njeni potencijalni nedostaci su: analitička 

i numerička složenost (napredak u računarskoj tehnologiji, kao i specijalizovane 

aplikacije i metodologije poput NDA, značajno olakšavaju pomenuti proces), priroda 
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samih postulata i teorija koje su inherentno podložne subjektivnosti (posebno u 

društvenim naukama), kompleksnost same NDA teorije, kao i potreba za preciznom 

klasifikacijom i kvalifikacijom rezultata, tj. pažljiv odabir bitnih informacija iz obilja 

zaključaka koje NDA inherentno nudi. Kandidat se uspješno izborio sa svim tim 

potencijalnim problemima. 

 

III OCJENA RADA I PREDLOG KOMISIJE 

 

Članovi Komisije sa zadovoljstvom ističu da doktorska disertacija pod nazivom 

„Nelinearna dinamička analiza disekvilibrijuma i haosa u agregatima raspoloživog 

dohotka, imetka i potrošnje u makroekonomiji Evropske unije” predstavlja veoma 

značajan naučni doprinos. Disertacija je sveobuhvatno obrađena, pokazujući autentično 

znanje i duboko razumijevanje kandidata o temi, kao i sposobnost primjene složenih 

metodologija i analitičkog razmišljanja. U tom smislu, zadovoljava najviše naučne 

standarde i kriterijume, što je čini izuzetno vrijednim naučnim doprinosom. 

 

Kroz temeljitu analizu postojeće literature, kandidat je uspješno identifikovao 

istraživački jaz (u prvom redu nedostatak istraživanja dinamike ekonomskih pojava 

nelinearnom zavisnosti makroekonomskih varijabli primjenom NDA), a njegova 

disertacija predstavlja značajan doprinos popunjavanju te praznine kroz originalna 

istraživanja i dobijene rezultate. Metodološki pristup je sistematičan i pouzdan, a tekst 

disertacije odlikuje se jasnom strukturom i organizacijom. Kandidat je uspješno prenio 

svoje ideje i nalaze na čitljiv način, istovremeno uspostavljajući veze sa postojećim 

teorijskim okvirom i prethodnim istraživanjima, čime je dodatno obogatio kvalitet ovog 

akademskog rada. 

 

Osim što predstavlja značajan doprinos akademskoj zajednici, ovaj rad ima duboku 

praktičnu vrijednost, naročito u istraživanjima koja se bave analizom koreliranih 

fenomena, te pruža kvantitativnu i kvalitativnu vezu između njih. Nadalje, pruža alate za 

analizu i sintezu rezultata i zaključaka, što je od ključnog značaja za razumijevanje 

kompleksnih sistema, posebno u društvenim naukama. U tim disciplinama, gdje je 

determinizam često ograničen, a stohastičnost, pa i haos, prisutni u stvarnosti, ova 

disertacija pruža dragocjene uvide u dinamiku i međusobne veze između različitih 

fenomena. 

 

Shodno navedenom, članovi Komisije pozitivno ocjenjuju doktorsku disertaciju mr 

Damira Sindika „Nelinearna dinamička analiza disekvilibrijuma i haosa u 

agregatima raspoloživog dohotka, imetka i potrošnje u makroekonomiji Evropske 

unije” i predlažu Vijeću Ekonomskog fakulteta i Senatu Univerziteta Crne Gore da 

prihvate ovaj Izvještaj i odobre javnu odbranu disertacije. 
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O B A V J E Š T E NJ E

Na osnovu člana 135 ,136 , 149 i 151 Zakona o privrednim društvima (“Službeni  list Crne 
Gore” br. 65/20 i 146/21), člana  8  i 10 stav 10.9  Statuta (prečišćeni tekst) “CRNAGORAPUT” 
A.D. -Podgorica,br.01/3-3941 od 28.06.2022. (u daljem tekstu: Društvo) i Odluke  Odbora 
direktora,  saziva se

Redovna  Skupština akcionara “CRNAGORAPUT” a.d. - Podgorica

Za  dan 28.06.2024 godine, sa početkom u 10,00 časova, u sjedištu Društva u Podgorici, ul. 
Zetskih vladara 5. 

Za Skupštinu je utvrđen sledeći

 Dnevni red

1. Usvajanje Izvještaja o poslovanju Društva za 2023.godinu

      2. Usvajanje finansijskih iskaza Društva sa Izvještajem revizora za 2023.godinu
      3. Imenovanje revizora Društva za 2024.

      4. Razrješenje članova Odbora direktora Društva

      5. Izbor članova Odbora direktora Društva
Akcionari mogu izvršiti uvid u materijale i predloge odluka, koje će se razmatrati na Skupštini 
akcionara, najmanje 20 dana prije dana održavanja Skupštine i to svakog radnog dana u 
vremenu od 09 do 14 časova u sjedištu Društva u Podgorici, ul.Zetskih vladara br.5.
Obavještenje o sazivanju redovne Skupštine akcionara biće objavljeno dva puta u jednom 
dnevnom štampanom mediju koji se izdaje u Crnoj Gori..
Društvo će pribaviti spisak akcionara iz CKDD najranije dva radna dana prije održavanja 
Skupštine. Samo akcionari koji su na spisku akcionara iz CKDD na dan pribavljanja spiska 
akcionara mogu učestvovati na Skupštini i ostvarivati prava akcionara. 
Kvorum za Skupštinu čine akcionari koji posjeduju više od  polovine ukupnog broja akcija sa 
pravom glasa, a koji su prisutni ili zastupani preko punomoćnika ili su glasali putem glasačkih 
listića. 
Identifikacija akcionara dokazuje se ličnom ispravom pola sata prije početka sjednice. Ovlašće-
ni punomoćnik prilaže ovjereno punomoćje, svoju ličnu kartu i fotokopiju lične karte akcionara 
kojeg zastupa.

ODBOR DIREKTORA

Miroslav Vezmar                         Vojin Zajić

Iv.br.181/2024
Javni izvršitelj Marko Đaković iz Herceg Novog, u pravnoj stvari  izvršnog povjerioca 
ELEKTROPRIVREDA CRNE GORE AD NIKŠIĆ,FC SNABDIJEVANJE, Vuka Karadžića br.2, 
PIB: 02002230 protiv  izvršnog dužnika D.O.O ,,BOWEN GOSS MONTENEGRO”,Marka 
Vojnovića br.2, Herceg Novi, PIB: 02673878, u smislu odredbe čl.7 i 45.ZIO-a, donio je

ZAKLJUČAK 
(DOSTAVLJANJE JAVNIM OBJAVLJIVANJEM)

U izvršnom postupku u predmetu Iv.br. 181/2024, izvršnom dužniku nije bilo moguće dostaviti  
rješenje o izvršenju Iv.br.181/2024 od 05.04.2024.godine. Izvršnom dužniku sa poslednjom 
poznatom adresom Herceg Novi, Marka Vojnovića br.2, vrši se dostavljanje pismena iz stava 
I, Javnim objavljivanjem.
Poziva se izvršni dužnik, da se u roku od 5 dana, po ovom objavljivanju obrati Javnom iz-
vršitelju radi preuzimanja navedene dokumentacije. Objavljivanjem se smatra da je uredno iz-
vršeno dostavljanje pismena, a negativne posledice koje mogu nastati snosiće sama stranka.
Ovo objavljivanje izvršiće se u dnevnom štampanom mediju koji izlazi na teritoriji Crne Gore, 
i na oglasnoj tabli nadležnog suda, a navedeo pismeno smatra se uredno dostavljenim 
istekom roka od osam dana od dana isticanja na oglasnoj tabli nadležnog suda, ukoliko je 
prethodno izvršeno objavljivanje u dnevnom štampanom mediju.

Protiv ovog zaključka nije dozvoljen prigovor, čl.8. ZIO-a

U Herceg Novom, dana 28.05.2024. godine                                                                                
 Javni izvršitelj
 Marko Đaković

Poslovni broj: Iv.br.248/2024
Javni izvršitelj Maja Ajković iz Nikšića, Ul. Novaka Ramova br.3, u pravnoj stvari izvršnog povjerioca 
EPCG AD NIKŠIĆ-FC Snabdijevanje Nikšić, ul. Vuka Karadžića br.2, protiv izvršnog dužnika Burić 
Blaža, ul. Pera Šoća br.14A, PODGORICA, radi naplate novčanog potraživanja, vr.sp. 2.185,97 eura, 
na osnovu vjerodostojne isprave - izvoda iz poslovnih knjiga za izvrsene usluge električne energije za 
period od 28.02.2022. godine do 31.12.2023. godine, u smislu člana 45 ZIO-a, donio je odluku o

DOSTAVLJANJU JAVNIM OBJAVLJIVANJEM 

Izvršnom dužniku Burić Blažu, ul. Pera Šoća br.14A, PODGORICA, vrši se dostavljanje Rješenja o 
izvršenju poslovne oznake Iv.br.248/2024 od 01.03.2024. godine sa predlogom i prilozima kojim je isti 
obavezan da na ime duga osnovom navedene isprave isplati izvršnom povjeriocu iznos od 2.185,97 
eura sa pripadajućom kamatom i troškovima izvršnog postupka i rješenja o troškovima poslovne 
oznake Iv.br.248/2024/ od 27.05.2024. godine.

Izvršni dužnik Burić Blažo iz Podgorice se može obratiti javnom izvršitelju Maji Ajković na adresu Ul. 
Novaka Ramova br.3 u Nikšiću i to u roku od 5 dana od dana poslednjeg objavljivanja oglasa, radi 
podizanja Rješenja o izvršenju poslovne oznake Iv.br.248/2024 od 01.03.2024. godine sa predlogom 
i prilozima i Rješenja o troškovima poslovne oznake Iv.br.248/2024 od 27.05.2024. godine.
Upozorava se izvršni dužnik Burić Blažo iz Podgorice, da se ovakav način dostave smatra urednim 
i da će negativne posledice koje mogu nastati ovakvim načinom dostavljanja snositi sama stranka, 
odnosno izvršni dužnik.

Dostavljanje se smatra izvršenim nakon isteka roka od osam dana od dana isticanja pismena na 
oglasnoj tabli suda, ukoliko je prethodno izvršeno dostavljanje u dnevnom štampanom mediju.
Nikšić, 27.05.2024.godine.  

 JAVNI IZVRŠITELJ 
                                                                                                                                                                   
 Maja Ajković

O B A V J E Š T E NJ E

Medicinski fakultet UCG je raspisao Konkurs 
za izbor mentora za sve grane medicine ut-
vrđene članom 3 Pravilnika o specijalizacijama 
zdravstvenih radnika i zdravstvenih saradnika 
(“Službeni list CG”, br. 25/2024 od 22.3.2024. 
godine).

Konkurs se nalazi na oglasnim tablama i na 
web sajtu Medicinskog fakulteta UCG: https://
www.ucg.ac.me/med

Iv.br.237/2024
Javni izvršitelj Marko Đaković iz Herceg Novog, u pravnoj stvari  izvršnog povjerioca D.O.O 
,,STUDIO SIX”, Bokeška bb, Radanovići, Kotor, PIB: 03456013,protiv  izvršnog dužnika D.O.O ,,SN.
HOUSE”, Velji kamen 3/4, Žanjice, Herceg Novi, PIB: 03270815, u smislu odredbe čl.7 i 45.ZIO-a, 
donio je

ZAKLJUČAK 
(DOSTAVLJANJE JAVNIM OBJAVLJIVANJEM)

U izvršnom postupku u predmetu Iv.br. 237/2024, izvršnom dužniku nije bilo moguće dostaviti  
rješenje o izvršenju Iv.br.237/2024 od 29.04.2024.godine. Izvršnom dužniku sa poslednjom poznatom 
adresom Herceg Novi, Velji Kamen 3/4, Žanjice, Herceg Novi, vrši se dostavljanje pismena iz stava 
I, Javnim objavljivanjem.
Poziva se izvršni dužnik, da se u roku od 5 dana, po ovom objavljivanju obrati Javnom izvršitelju radi 
preuzimanja navedene dokumentacije. Objavljivanjem se smatra da je uredno izvršeno dostavljanje 
pismena, a negativne posledice koje mogu nastati snosiće sama stranka.
Ovo objavljivanje izvršiće se u dnevnom štampanom mediju koji izlazi na teritoriji Crne Gore, i na 
oglasnoj tabli nadležnog suda, a navedeo pismeno smatra se uredno dostavljenim istekom roka 
od osam dana od dana isticanja na oglasnoj tabli nadležnog suda, ukoliko je prethodno izvršeno 
objavljivanje u dnevnom štampanom mediju.

Protiv ovog zaključka nije dozvoljen prigovor, čl.8. ZIO-a

U Herceg Novom, dana 28.05.2024. godine
 Javni izvršitelj
 Marko Đaković

Obavještenje o povlačenju proizvoda!

Cosmetics obavještava javnost da je radi predostrožnosti 
povukao iz prodaje proizvod SOTTOLESTELLE ORGANIC 
KREKERI SENATORE CAPPELLI BEZ KVASCA 200G (bar-
code: 8032454040754), i to sledeće lot oznake:  350 C 23, 
736 C 23, 756 C 23, 015 A 24 i 084 A 24.
Razlog povlačenja – mogućnost neuskalđenosti sadržaja 
proizvoda sa sastojcima navedenim na pakovanju. 
Molimo kupce da proizvode sa navedenim serijskim brojem 
(lot),  bez obzira da li je pakovanje otvoreno ili ne, vrate u na-
jbliži Cosmetics maloprodajni objekat, gdje će im biti izvršen 
povraćaj novca.
Sa ciljem da osigura najvišu bezbjednost proizvoda i kupaca, 
Cosmetics ovim putem obavještava javnost o povlačenju 
proizvoda iz prodaje. Kao savjestan trgovac i partner svim 
kupcima se izvinjavamo i zahvaljujemo na razumijevanju!

MPM d.o.o. 
Bracana Bracanovića 38
81000 Podgorica
Tel.: +382 20 663 180



 

Prof. dr Vladimir Kašćelan 
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Obrazovanje  

 

Osnovnu i srednju školu završio na Cetinju sa diplomom Luča, kao jedan od najboljih učenika u 

svojoj generaciji. Studije matematike na PMF-u u Podgorici završio je 1989. godine, sa 

prosječnom ocjenom 9,63. Iste godine upisao je postdiplomske studije na Matematičkom 

fakultetu u Beogradu (smjer Verovatnoća i statistika). Poslije uspješno položenih ispita, sa 

prosječnom ocjenom 10, 1994. godine odbranio je magistarski rad «O srednjekvadratnom 

odstupanju ocjene kospektra višedimenzionalnog slučajnog procesa» (mentor Pavle 

Mladenović). Doktorsku disertaciju pod naslovom «Proračun cijena terminskih ugovora i 

hedžing strategije» (mentor Stojan Babić) odbranio je 1999. godine na Ekonomskom fakultetu u 

Podgorici. Usavršavao se na Univerzitetu „Lomonosov” u Moskvi, finansijsko-aktuarski centar. 

 

Zvanje i predmeti 

 

U zvanje redovni profesor Univerziteta Crna Gora za predmete Finansijska matematika i Rizik i 

osiguranje izabran je 27. maja 2010. godine. Od 1989. godine radi na Ekonomskom fakultetu u 

Podgorici kao asistent na predmetima Matematika i Finansijska matematika. Od 2000. godine, 
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Gore, Podgorica 2009., 206 str. ISBN 978-86-7664-066-9 
2. B.Laković, V.Kašćelan, S.Vujošević  Matematika za ekonomiste- Teorija i zadaci, III 

dopunjeno izdanje, Ekonomski fakultet, Podgorica 2003. 
3. B.Laković, V.Kašćelan Privredna i finansijska matematika, II izdanje, Ekonomski fakultet 

Podgorica, 1997 
 
2.2. Studijski priručnici 
 
1. V.Kašćelan Osnove aktuarske matematike –skripta, Podgorica 2004. 
2. V.Kašćelan Matematika za biznis- skripta, Podgorica 2003 
3. Finansijska matematika I  - Specijalističke studije na PMF-u 
- hrestomatija, Podgorica 2003.  
4. Teorija vjerovatnoće i primjene u ekonomiji– hrestomatija, Podgorica 2002. 
 
2.3. Mentorstvo 
 
1. Kod dvije doktorske disertacije 
2. -18 magistarskih radova 
3. -67 diplomskih radova 
 
 

3 STRUČNA DJELATNOST 
 

1. Projekat formiranja Centralne Depozitarne Agencije (CDA)- učešće u izradi Pravila, 
Uputstava, Cjenovnika i ostalih njenih pravnih akata- www.cda.cg.yu, Podgorica 2000-2018. 

2. Projekat: Socio- ekonomski položaj zaposlenih u privatizovanim preduzećima u Crnoj 
Gori, EF-PKCG, Podgorica, 2006 

3. Projekat Centralne banke Crne Gore za donošenje predloga Odluke i izrada Uputstva o 
jedinstvenom načinu obračuna i iskazivanja efektivne kamatne stope na kredite i depozite- Sl. List 
RCG br. 48, Podgorica 2003.  

4. Projekat: Testiranje softvera za aukciju u procesu Masovne vaučerske privatizacije 
(MVP), Podgorica, 1999 

5. Član Odbora direktora ECSDA- evropske asocijacije centralnih depozitarija za hartije od 
vrijednosti (2006-2018) 

6. Direktor CDA (2000-2018) 
7. Učešće (kao uvodničar, panelista i sl.) na brojnim seminarima u organizaciji berzi i 

depozitarnih agencija iz zemlje i inostranstva (2000-2018) 
8. Rukovodilac Smjera Aktuarstvo na akademskim magistarskim studijama Ekonomskog 

fakulteta (2005-2018) 
9. Član Odbora direktora Montenegroosiguranja a.d. Podgorica (2006-2007) 
10. Osnivač i rukovodilac Centra za osiguranje i aktuarstvo Ekonomskog fakulteta (2007) 
11. Osnivač prvog Udruženja aktuara Crne Gore (2007) 
12. Član radne grupe za izradu Pravilnika o sticanju zvanja ovlašćenog aktuara, Agencija za 

nadzor osiguranja Crne Gore 
13. Član programskog odbora i radnog predsjedništva međunarodnog simpozijuma iz 

osiguranja u organizaciji Ekonomskog fakulteta u Beogradu i Udruženja aktuara Srbije 
14. Urednik monografije sa Symopisa 2018 
15. Član komisije za licenciranje ovlašćenih aktuara u Crnoj Gori 
16. Predavač na obuci za aktuare u Crnoj Gori u organizaciji ANO (predmeti: Finansijska 

matematika i Aktuarska matematika I) 
17. Počasni član CAD (Crnogorskog aktuarskog društva) 
18. Recenzent u Crnoj Gori i Srbiji za akreditaciju ustanova visokog obrazovanja 
... 

 





Prof. dr Ljiljana Kašćelan- Biografija sa bibliografijom 

 

1. Biografija 

Rođena je 30.08.1968. godine u Beranama. Osnovnu školu i gimnaziju završila je  u Beranama sa 

odličnim uspjehom i diplomom “Luča”. Studije na Prirodno-matematičkom fakultetu - odsjek 

Matematika, smjer Računari, Univerziteta Crne Gore, započela je 1987. godine a diplomirala 1992. 

godine i stekla zvanje diplomirani matematičar. Poslijediplomske studije na Elektrotehničkom 

fakultetu u Podgorici, smjer Računarstvo, upisala je 1992. godine. U toku studija ostvarila je prosječnu 

ocjenu 10.  Magistarski rad pod nazivom: “Automatsko generisanje operacija nad složenim objektima” 

odbranila je 1996. godine na Elektrotehničkom fakultetu u Podgorici. Doktorsku disertaciju pod 

nazivom “Model sistema za podršku odlučivanju u sanacionom menadžmentu zasnovan na data 

warehouse konceptu” odbranila je 2002. godine, na Ekonomskom fakultetu Univerziteta Crne Gore.  

Za saradnika u nastavi na predmetu Informatika, na Ekonomskom fakultetu u Podgorici, Univerziteta 

Crne Gore, primljena  je 1993. godine. U zvanje asistent za predmete Informatika i Baze podataka na 

Ekonomskom fakultetu u Podgorici, izabrana je 1997. godine. U zvanje docent izabrana je 2003. 

godine  a u zvanje vanredni profesor 2008. godine. U zvanje redovni profesor izabrana je 2014 godine, 

za predmete Informatika, Baze podataka, Poslovna informatika i Sistemi poslovne inteligencije. 

Tokom bavljenja pedagoškim radom na fakultetu, pored angažovanja u nastavnoj aktivnosti, bila je 

angažovana kao mentor za izradu značajnog broja magistarskih i diplomskih radova. Autor je 

udžbenika iz oblasti poslovnih informacionih  tehnologija, čiji je izdavač Univerzitet Crne Gore.   

Član je međunarodnog naučnog  udruženja Euro Working Group on Decision Support Systems,  kao i 
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Knjige: 
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Poglavlja u monografijama: 
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RADNO ISKUSTVO   

 

OBRAZOVANJE   

 
 

 

 

 
 

EDUKACIJE I STRUČNO 
USAVRŠAVANJE   

 

 

TRENUTNO ZVANJE I RADNO 
MJESTO 

Redoviti profesor na Katedri za Makroekonomiju i gospodarski razvoj, Ekonomski fakultet 
Zagreb 

2016-  Redoviti profesor na Ekonomskom fakultetu u Zagrebu, Katedra za 
Makroekonomiju i gospodarski razvoj 

 

2011 - 2016 Izvanredni profesor na Ekonomskom fakultetu u Zagrebu, Katedra za 
Makroekonomiju i gospodarski razvoj 

 

2006 - 2011 Docent na Ekonomskom fakultetu u Zagrebu, Katedra za Makroekonomiju i 
gospodarski razvoj 

 

1999-2006  Asistent na Ekonomskom fakultetu u Zagrebu, Katedra za Makroekonomiju i 
gospodarski razvoj 

 

2000 - 2005 Doktor znanosti, Ekonomski fakultet Zagreb, Sveučilište u Zagrebu, 
Hrvatska 

 

▪  

1999 - 2002 Magistar znanosti, PDS "Privredni razvoj", Ekonomski fakultet 
Zagreb, Sveučilište u Zagrebu 

 

▪  

1994 - 1999 Prediplomski studij Poslovne ekonomije, Ekonomski fakultet, 
Sveučilište u Zagrebu 

 

▪  

2001 Razvoj financijskog sektora u zemljama u razvoju, NISIET, Hyderabad, India, stipendist ITEC-a. 
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Materinski jezik Hrvatski 

  

Ostali jezici RAZUMIJEVANJE  GOVOR  PISANJE  

Slušanje  Čitanje  Govorna interakcija  Govorna produkcija   

Engleski C1 

Njemački A1 

 
Stupnjevi: A1/2: Temeljni korisnik  -  B1/B2: Samostalni korisnik  -  C1/C2 Iskusni korisnik 
Zajednički europski referentni okvir za jezike 

 
 

 

 

Komunikacijske vještine Dugodišnji rad sa studentima i kolegama na katedri i koautorima iz tri različite zemlje. 

Organizacijske / rukovoditeljske 
vještine 

Vodio timove veličine od 5 do 13 ljudi na istraživačkim i projektima izgradnje kapaciteta (capacity 
building) u vrijednosti od 100.000 do 1.000.000 HRK u trajanju od 15 mjeseci do 4 godine. 

Predsjedavao Upravnim vijećem Visoke poslovne škole Zagreb tijekom uspješnog procesa 
akreditacije. 

Poslovne vještine  Iskusan programer u Stata-i, E-viewsu i RATS-u. Poznaje osnove HTML-a, Visual Basica, Gaussa i 
Matlaba. Dugogodišnje Iskustvo u Latexu. 

Ostale vještine Vozačka dozvola 
 

Gostujući profesor ▪ Sveučilište u Pittsburghu, 2004/2005 

Pozvana predavanja ▪ Fort Lewis College,  

▪ Fort Heys University,  

▪ Sveučilište u Pittsburghu 

Projekti Od 2002. do 2006. sudjelovao kao istraživač na projektu "Efikasnost nacionalnog gospodarskog 
rasta" (0067028) voditelja prof. dr. I. Družića. 
Od 2007. do 2014. je sudjelovao kao istraživač na projektu Ministarstva znanosti, obrazovanja i 
športa "Analiza učinkovitosti gospodarskog rasta" (067-0671447-2494) voditelja prof. dr. I. Družića. 
Od 2012. do 2013. bio je voditelj znanstveno-istraživačkog projekta Fonda za razvoj Sveučilišta u 
Zagrebu pod nazivom "Implementacija stohastičko-dinamičke ekonomske analize i nelinearne 
ekonometrijske analize u nastavnom i istraživačkom radu" financiranom u cijelosti u iznosu od 
195.000 HRK. 
Od 2014. do 2018. kao istraživač sudjeluje u projektu Hrvatske zaklade za znanost broj 5269 
"Građanskopravna zaštita građana u financijskoj krizi/CitProtect" (http://citprotect.pravo.unizg.hr/). 
Od 2014. do 2018. kao istraživač sudjeluje u projektu Hrvatske zaklade za znanost broj 7031 
"Sustainability of Croatian Economic Policy and Development" 
(http://www.efzg.unizg.hr/default.aspx?id=22003). 
Od 2015. do 2017. mentor je na projektu financiranog od strane Agencije za strukovno obrazovanje 
odraslih i European Stabilisation Funda broj HR.3.2.01 pod nazivom "Stvaranje preduvjeta za 
izgradnju računalnog makroekonomskog modela za Hrvatsku (SPIRITH)" financiranom u cijelosti u 
iznosu od 1.001.488,21 HRK. 
Od 2020. voditelja projekta  Hrvatske zaklade za znanost broj  IP-2019-04-4500 „ Analiza strukturnih 
čimbenika konvergencije Republike Hrvatske tijekom tranzicijskog procesa“ 
(https://convrh.net.efzg.hr/po%C4%8Detna-stranica) financiran u cijelosti u iznosu od  488.077,88 
HRK. 

http://europass.cedefop.europa.eu/hr/resources/european-language-levels-cefr
https://convrh.net.efzg.hr/po%C4%8Detna-stranica
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Tica, J., Globan, T., Levaj, M. FDI in Croatia, in Foreign Direct Investment in the Successor States 
of Yugoslavia (editor: Deichmann, J.I.), Springer, 2020., str. 51-77., ISBN 978-3-030-55739-3 

Tica, J., Globan, T., Arčabić, V.: The Mundell-Fleming Trilemma and the Global Financial Cycle: An 
Empirical Test of Competing Hypotheses, Romanian Journal of Economic Forecasting, Vol. 22, No. 3; 
str. 62-80, 2019. WoS, SSCI. 

Tica, J., Šikić, L. Endogenous Convergence and International Technological Diffusion Channels. 
The South East European Journal of Economics and Business. Vol. 14., No. 2., 2019, str. 34.-53. 
WoS – ESCI. 

Slišković, Tamara, Tica, J., The Importance of Distance In Hedonic Housing Price Model – The 
Case of Zagreb, Ekonomski pregled, 70, issue 5, p. 677-705, 2019. WoS – ESCI. 

Arcabic, V., Tica, J., Lee, J. i Sonora, R.: Public Debt and Economic Growth Conundrum: 
Nonlinearity and Intertemporal Relationship, Studies in Nonlinear Dynamics & Econometrics, Vol. 22., 
Issue 1., Artical No. 0086., 2018. WoS, CC & SSCI 

Dajcman, S., Tica, J.: The broad credit and bank capital channels of monetary policy transmission 
in the core and peripheral Euro Area, Zbornik radova Ekonomskog fakulteta u Rijeci : časopis za 
ekonomsku teoriju i praksu, Vol. 35, No. 2., 2017., str. 249-275. WoS, SSCI. 

Raguž Krištić, I., Družić, I., Tica, J.: Impact of the Transition on the Total Factor Productivity in 
Croatia, Zbornik radova Ekonomskog fakulteta u Rijeci : časopis za ekonomsku teoriju i praksu, Vol. 
34., No. 2., 2016. str. 271-308. WoS, SSCI. 

Slišković, Tamara, Tica, J. Prostorna elastičnost traženih cijena stanova na stambenom tržištu 
grada Zagreba, Ekonomska misao i praksa, vol. , br. 1, 2016, str. 23-44. WoS – ESCI. 

Tica, J., Kožić, I.: Forecasting Croatian Inbound Tourism Demand, Economic Research-

Nagrade i priznanja ▪ FULBRIGHT, ITEC, CEEPUS stipendist 
 

Javne i sveučilišne funkcije ▪ Od 2020. Zamjenik pročelnika Katedre za Makroekonomiju i razvoj 

▪ Od 2013. do 2017. Član Odbora za javna priznanja u Skupštini Grada Zagreba u jednom mandatu  

▪ Od 2012. do 2020. Vanjski član odbora za gospodarstvo Hrvatskog sabora u dva mandata. 
 

Članstvo u stručnim udruženjima i 
tijelima 

▪ Član Glavnog odbora Hrvatskog društva ekonomista 

Stručni certifikati ▪  

Uredništvo u časopisima (glavni, 
gostujući urednik, urednički odbor 

i sl.) 

 

▪ Od 2019. - Glavni urednik - Ekonomski pregled 
Od 2011. – 2019. - Urednički odbor – Ekonomski pregled 

▪ Od 2012. - Urednički odbor - Contemporary Economics 

▪ Od 2017. -  Urednički odbor - Croatian Review of Economic, Business and Social Statistics 

Recenzije (časopisi, zbornici s 
konferencija itd) 

▪ Ekonomski pregled, Financijska teorija i praksa, Društvena istraživanja, Zagreb International Review 
of Economics and Business, Empirical Economics, Revija za socijalnu politiku, Economic Change 
nad Restructuring, Ekonomska misao i praksa, Ekonomska istraživanja, Zbornik radova 
ekonomskog fakulteta u Mostaru, International Journal of Economic Sciences and Applied 
Research, Journal of Business and Economics Rijeka, Studies in Mathematical Science, Journal of 
Empirical Finance. 

Istaknute konferencije 
(programski, organizacijski, 

znanstveni i drugi odbori) 

▪ Godišnji skup ekonomista u Opatiji, duži niz godina. 

▪ Znanstveni skup Kriza: preobrazba ili propast, (Urednici: Obadić, A., Šimurina, J., Tica, J.), 
Ekonomski fakultet, Zagreb, 23. studeni 2011., ISBN 978-953-6025-41-1 

Osobni profili znanstvenika ORCID: https://orcid.org/0000-0001-7937-1573 

Google Scholar: https://scholar.google.hr/citations?user=eMQUfeoAAAAJ&hl=hr&authuser=1&oi=ao 

Popis radova: https://www.bib.irb.hr/pregled/znanstvenici/230573 
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65. Maja Baćović:  «Turbo kapitalizam – globalni proces i njegove implikacije u 

zemljama u tranziciji», u zborniku "Globalizacija i tranzicija", IDN, Beograd (jun 

2001), ISBN: 86-7093-097-8 



66. Maja Baćović:  «Globalizacija i stepen siromastva u svijetu», Globalizacija 

(zbornik radova), Ekonomski fakultet, Podgorica (novembar 2000) 

67. Maja Baćović: »Opšta obilježja ESA 1995. i nove statističke institucije u Crnoj 

Gori«, PMB 2000,  Ekonomski fakultet, Podgorica, 2000 

68. Maja Baćović:  «Direktno vs. Indirektno finansiranje institucija visokog 

obrazovanja», Ekonomski fakultet, Podgorica (septembar 2000) 

69. Maja Baćović:  “Vidovi i efekti postojanja korupcije”, u zborniku "Sistem i 

korupcija", IDN, Beograd, 2000, ISBN: 86-7093-093-5 

70. Maja Baćović, Zoran Djikanovic:  “Proces privatizacije u Crnoj Gori”, NDEJ, 

Beograd (Zbornik radova) (mart 2000) 

71. Maja Baćović:  “Institucionalni okvir za rad privatizacionih fondova u Crnoj 

Gori”, SEJ, Miločer, Budva (zbornik radova) (septembar 1999) 

 

 

Projekti (publikovani rezultati istraživanja): 
 

1. Ministarstvo za ljudska i manjinska prava Crne Gore i UN Woman, projekat: Jačanje 

ekonomskih i socijalnih prava žena u Crnoj Gori, izrada publikacije: “Žene i muškarci u 

Crnoj Gori – 2012.”  

2. UNDP: Human Development Report for Montenegro, 2011.  

3. CANU: Crna Gora u XXI vijeku – u eri konkurentnosti, podprojekat: Ekonomski razvoj 

2009-2010 

1. Rad na temu: Demografski problemi i njihove implikacije – kvalitet ljudskog činioca 

u razvoju 
2. Rad na temu: Tržište rada u Crnoj Gori 

4. ISSP: Agenda ekonomskih reformi za Crnu Goru - 2007-2011. 

5. Vlada Crne Gore: Prostorni plan RCG do 2020 godine (2007) 

6. Vlada R. Crne Gore: Agenda ekonomskih reformi za Crnu Goru-izvještaj i preporuke 

(2005) 

7. Human Development Report for Montenegro, ISSP and UNDP (2005), Koordinator 

izrade Izvještaja i autor dijela teksta 

8. Transition report for Montenegro, ISSP (2004) 

9. Vlada R. Crne Gore: Agenda ekonomskih reformi - 2002-2006. (2002) 

 

Ostali projekti: 

1. Promovisanje internacionalizacije visokoškolskih ustanova u Crnoj Gori kroz izgradnju 

kapaciteta za studijske programe na engleskom jeziku ( ME-Study in English ), 2024- 

(clan tima) 

2. Projekat međunarodne naučne saradnje: „Uticaj deviznog kursa na spoljnotrgovinsku 

neravnotežu u uslovima krize – održivi razvoj novih zemalja članica EU i Zapadnog 

balkana“, br. 451-03-02263/2018-09/15, Ekonomski fakultet, Univerzitet u Beogradu i 

Ekonomski fakultet UCG (2020-2021) 

3. Rukovodilac medjunarodnog projekta DEVCORE (2015-2017) 



4. Rukovodilac medjunarodnog bilateralnog projekta (naucna saradnja izmedju Crne Gore i 

Austrije) u partnerstvu sa Vienna University for Economics and Business, “Razvoj 

istrazivackih kapaciteta na ekonomskim fakultetima” (2015-2016) 

5. Reforma statističkog sistema Crne Gore (2003) 

6. Program obuke za brokere, dilere i investicione menadžere, Komisija za HOV Crne Gore, 

predavač (2007) 

7. Škola statistike, predavač (2006-2010)  

 

 

Učešće na međunarodnim konferencijama  
  

1. IFKAD 2023, Matera, Italy (www.ifkad.org) 

2. MICEB 2023, Budva, MN (www.miceb.me) 

3. ICED 2022 (International Conference on the Economics of the Decoupling), Zagreb, 

Croatia, https://iced.net.efzg.hr/  

4. IFKAD 2022, Lugano, Švajcarska, https://www.ifkad.org/event/ifkad-2022/  

5. 12th  SCF international conference: “Contemporary issues in social sciences”, 

Antalya, Turska, Oktobar 2021 

6. 11th Economics & Finance Conference, Rome, maj 2019 

7. 7th REDETE conference. Banja Luka, University of Banja Luka, Faculty of 

Economics , oktobar 2019 

8. DEVCORE workshop on Learning Outcomes, Atina, Grčka, jun 2015. 

9. DEVCORE workshop on Learning Outcomes, Kopenhagen, Danska, april 2015. 

10. Horasis, Global China Business meeting, Lake Como, Italy, October 2014. 

11. Eduniversal World convention, Istanbul, Turska (Oktobar 2014.) 

12. Crnogorska akademija nauka i umjetnosti (CANU), Centar mladih naučnika: “Glavni 

trendovi u istraživanju mladih naučnika u savremenoj nauci: promjena paradigme od 

atoma ka bitima”, II interdisciplinarna medjunarodna konferencija, Podgorica, 

septembar 2014.  

13. Horasis, Global Russia Business Meeting, Valensia, Spain (April 2014) 

14. Horasis, Global China Business meeting, Hague, Netherlands, November 2013. 

15. Montenegrin Academy of Arts and Sciences, Centre of Young Scientists: Regional 

Conference on Status of Young Scientists and Science in the region, Podgorica, 

October 17-18, 2013. 

16. Eduniversal World convention, Bangalore, India (9-12. oktobar 2013) 

17. DIEM 2013, Dubrovnik, Hrvatska (Septembar 2013) 

18. PRME samit, CEEMAN, Bled, Slovenija (Septembar 2013) 

19. OEAD: Conference on Higher education cooperation in Central, Eastern and South 

Eastern Europe, Vienna, July 3-5, 2013. 

20. Development in Economic Theory and Policy, Bilbao, Spanija, 27-28.jun 2013. 

21. Global China Business Meeting, Horasis, Riga, Latvia, November 25-27, 2012 

22. “Ukraine and Montenegro: Present and Perspectives”, conference organized by 

National Academy of Science of Ukraine, National Academy of Pedagogical 

Sciences of Ukraine and Montenegrin Academy of Sciences and Arts, Kiev, 16-19 

October 2012. 

http://www.ifkad.org/
http://www.miceb.me/
https://iced.net.efzg.hr/
https://www.ifkad.org/event/ifkad-2022/


23. Učešće na sastanku Svjetskog ekonomskog foruma: „World Economic Forum's 

Annual Meeting of the New Champions, Dalian, People's Republic of China, 13-16 

September 2011”, nakon selekcije organizatora (50 mladih naučnika iz svijeta) a na 

bazi nominacije Crnogorske akademije nauka I umjetnosti (2011) 

24. Third International Conference on overcoming regional disparities, Cetinje, 

Montenegro (organized by: Montenegro Ministry of Economy, UNDP and GIZ), June 

2012 

25. World Conference on RESEARCH INTEGRITY: Gulbenkian Foundation, Lisbon, 

Portugal, 16 - 19 September 2007 

26. II International symposium on Economic Theory, Policy and Applications, Athens, 

Greece, August 2007 

27. "Europe and Latin America", CLADEA 2006 (September 10-13), Montpellier, France 

28. Bruno Leoni Institute: Second Misses Seminar, Sestri Levante, Italy (2005) 

29. EEA/ Eastern Economic Association Annual Meeting, Washington, DC, USA (2004) 

30. ASSA/ American Economic Association Annual Meeting, San Diego, CA, USA 

(2004) 

31. World bank: ”Reforms in SEE countries”, Budapest, Hungary (2003) 

32. “Economic Perspectives of Former Yugoslavia states”, Cavtat, Croatia (2003) 

33. “Investment opportunities in Serbia and Montenegro”, Brussels and Luxemburg 

(2003) 

34. Ronald Coase Institute Fellow, ISNIE - «New Institutional Economics», University of 

Tuebingen, Tuebingen, Germany (september 2000) 

35. “Corporate Governance”, OECD, Zagreb, Croatia (2002) 

36. “Economic Assesment of FRY”, OECD, Paris, France (2002) 

37. OECD: International accounting standards, Zagreb, Croatia (2002) 

38. OECD: International accounting standards, Istanbul, Turkey (2001) 

39. OECD: International accounting standards, Sarajevo, Bosnia and Herzegovina (2001) 

40. USAID-«Capital Market Regulation», Dubrovnik, Croatia (2000) 

41. USAID-“Reform of the pension system”, Ljubljana, Slovenia (1999) 

42. USAID-"Reform of the pension system", Budapest (1998) 

  
 

Specijalizacije i treninzi 
 

 U trajanju dužem od 1 mjeseca 

 

1. JFDP stipendija: University of Delaware (USA), Department for Economics, 

akademska godina 2003/04 

2. British Trust stipendija: University of Greenwich, London (UK), Department for 

Economics, akademska godina 2000/01 (ljetnji semester) 

3. “Economic indicators”, BLS, Washington, Washington DC, USA (August-

September 1999) 

 

 

  

 



U trajanju od 1-4 nedelje 
 

1. Univerzitet u Lubljani, studijska posjeta, jul 2017 

2. WU – Vienna University for Economics and Business, istraživački boravak, 

decembar 2015. 

3. WU – Vienna University for Economics and Business, istraživački boravak, mart 

2015. 

4. Vienna Institute for International Economics (WIIW) and Joint Vienna Institute 

(JVI): Public Governance and Structural Reforms, Vienna, Austria (April 2013) 

5. Vienna Institute for International Economics (WIIW) and Joint Vienna Institute 

(JVI): Public Private Partnership, Vienna, Austria (September 2009) 

6. 4th Balkan Summer School on Survey Methodology, Durres, Albania, August 31-

September 4, 2009, organized by Instat, Albania and Statistics Sweden, Balkan 

Project Office 

7. European Commission, Joint Research Centre, Institute for Prospective 

Technological Studies: Workshop on the development of ERAWATCH: ERA and 

neighborhood countries, Seville, Spain (November 2009) 

8. UNESCO workshop on Science, Technology and Innovation Indicators: Trends 

and Challenges, Skopje, March 2007 

9. Vienna Institute for International Economics (WIIW) and Joint Vienna Institute 

(JVI): Foreign Investment Policies, Vienna, Austria (October 2005) 

10. “Financial Management”, Training for faculty members, USAID, Mostar, 

Bosnia&Herzegovina (july-august 2002) 

11. International Management Teachers Academy, CEEMAN, Bled, Slovenia (May 

2002) 

12. Training for trainers, BLS, Washington, DC, USA (September 1999)  

13. IAS stipendija, Comparative economic and political systems, Prague, Czech 

Republic (july 1999) 

14. G-17 fellow, Summer school of economic policy, Belgrade (June 1998) 

  

Radna praksa (internship) 

 

1. International Law Institute: Post-privatization: Managing the Challenge, 

Washington, D.C (jun 2004) 

  

Strani jezici 
 

Engleski (aktivno) 

  

Članstvo: 
1. Odbor za ekonomska istraživanja, Crnogorska akademija nauka i umjetnosti 

(2010-2017) 

2. Centar mladih naučnika, Crnogorska akademija nauka i umjetnosti (2010-2016) 

3. Član Saveza ekonomista Crne Gore (2000-2007) 
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